

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad

Apartado de Correos, 931

Para suscripciones, en la Librería de Puyo, 6 Arenal, 6

Los anuncios se reciben en la Administración que despacha hasta la madrugada

Número suelto. 5 céntimos

TERROR BLANCO EN HUNGRIA

Andreas Latzko, condenado a muerte

Confesamos carecer de aquella capacidad de dignación que caracteriza a ciertos escritores españoles. No quiere esto decir que nuestra insensibilidad constituya un hecho, sino hacer patente una evidencia: divergencias de acción ante los mismos acontecimientos. Antes estos días intriguados nuestros publicistas con ocasión de los sucesos que se desarrollan en Alemania; hay quien ve en la lucha entablada una pugna entre ideales dispares, creyendo que la victoria de uno u otro bando puede influir en la deseada enmienda de Prusia. Para nosotros, entre Von Kapp y secuaces y Noske y sus huestes no existe diferencia apreciable, y en caso de existir, más beneficia al primero que al segundo. Kapp, como en su día Reventlow, es un hombre lógico y consecuente con sus principios. Noske es un repugnante ennegado que utilizó esa social-democracia como medio de ascensión, para convertirse más tarde en odioso polizón; en Kapp existe continuidad; en Noske, desdoblamiento. Entre ambos, nos quedamos con el caudillo nacionalista, y deseamos su triunfo completo; tal vez así se libre la lucha honda, radical, que Alemania precisa, entre los extremistas de ambos bandos; pero a Noske no le otorgamos indulgencia; es un renegado, para el cual no hay inmunidades, que encarela a los representantes en la Asamblea Nacional y entroniza en las calles de Berlín el empleo de las ametralladoras y de los gases asfixiantes como único medio de persuasión. Dejemos, pues a un lado esta pugna, que no nos inquieta, y vayamos a Hungría, donde suceden cosas que afectan de un modo directo a cuantos, más o menos modestamente, nos sentimos comprometidos con aquellos espíritus selectos que han predicado la paz durante la guerra. Nos es otro el caso de Andreas Latzko; supimos que había sido condenado a muerte en Hungría, leyendo una de las crónicas, tan sugestivas, tan completas, que Corpus Barga está enviando a «El Sol» desde Italia.

Tal vez el nombre de Andreas Latzko no sea totalmente desconocido para el lector de LA LIBERTAD; pocas líneas se han dedicado en «España» al escritor magdiar; aparte de unos comentarios y una traducción de Manuel Pedrosa, publicadas en la revista «España», no hemos visto nada que se refiriese al ex téniente húngaro.

A. Laszko publicó en 1917 su obra «Hombres en la guerra» («Menschen ins Krieg»); Latzko luchó en el frente, fué herido, hecho prisionero; enfermó, es internado en Suiza; allí escribe su obra, la obra del dolor, un dolor subjetivo. Su obra consta de seis episodios: «La partida» («Der Abmarsch»), «El bautismo de fuego» («Feuertaufe»), «Der Kamerad» («El camarada»), «Muerte de un héroe» («Heldentod»), «La vuelta» («Heimkehr»), «El vencedor» («Der Sieger»). «El camarada» es el diario de un soldado hospitalizado, que ha visto agonizar a un herido, que conserva el recuerdo de la terrible agonía; el recuerdo le persigue, lo alucina, y el muerto es el «Camarada». Está enfermo el alucinado; considerado como padeciendo un trastorno cerebral; Latzko pone en los labios del soldado hospitalizado estas terribles palabras: «¡Enfermo!... No. Enfermos son los otros. Enfermos son los que gozan leyendo noticias de la guerra, con la conquista de kilómetros, alcanzados después de pasar por montañas de cadáveres—los que entre ellos y la Humanidad han interpuso un biombo compuesto de banderas. Enfermo es el que todavía puede pensar, hablar, discutir, dormir, sabiendo que otros, con las entrañas en las manos, se arrastran sobre la tierra, como bichos cortados en rodajas, para morir a mitad de camino de la ambulancia, mientras que allá lejos, una mujer con el cuerpo encendido, sueña orca de un lecho vacío. Enfermos son los que pueden vivir sin gemir, sin lamentar, sin maldecir, sin agonizar, porque los rodea el bullicio de la vida cotidiana. Enfermos son los sordos y los ciegos; yo, no. Enfermos son los mudos, cuya alma no canta la piedad ni grita encolerizada.»

Aquí es el dolor y la tragedia; en otros capítulos es la ironía, más trágica aún; así, en el episodio que Latzko titula «El vencedor». En el generalísimo X. Toma su té con damas elegantes y brillantes oficiales; lejos del frente, en una tarde otoñal, no debe dejarse circular por la plaza a los inutilizados y convalécientes, cuyo aspecto lamentable podría turbar la tranquilidad de la tarde; además, su presencia puede deprimir el entusiasmo público; hay que rescatarlos en el hospital; es preciso mantener vivo el espíritu patriótico. El general piensa en la guerra. «¿Esperar la paz? ¿Qué falta de tacto! ¿Qué es un general en épocas de paz? Un particular no acierta a comprender que un comandante general no es comandante ni general más que en épocas de guerra, y que con la paz su omnipotencia se eclipsa. Gracias a Dios, la guerra dura aún.»

Corpus Barga, al hablar de Latzko, lo dea «el Barbusse francés». Sin embargo, el autor de «Le feu» y el que redactó «chen un Krieg» existe una diferencia y analogía. En Barbusse hay un gran idealismo; el héroe no se destaca; en la objetividad no existe; es él quien Pero ambos coinciden; son los que han ido por el mundo la idea del dolor, los

que han despojado la guerra de un falso sentido heroico.

Andreas Latzko, después de sufrir por los demás, arrastrando un recuerdo trágico, que lleva clavado en el alma, es condenado a muerte por los que sucedieron a Bela Kun en Hungría; los que condenan, ejecutan y sacian su barbarie gracias a la complicidad tácita de un mundo insensible. Van dirigidas estas líneas a los que aún sienten palpitar la idea de amor humano y de justicia; a todos los españoles sensibles; no puede consumarse el plan macabro de los verdugos húngaros; nos sentimos imperialistas, y, si en nuestras manos estuviese, no vacilaríamos en invadir a Hungría para libertar a Latzko de las manos insensibles de los que quieren asesinar en el escritor húngaro lo que hay de más noble en el hombre: la idea de la solidaridad humana, más elevada que todos los odios, que culmina y se destaca como una promesa de redención futura.

CAMILO BARCIA

Santiago, en estado de guerra

El subsecretario de Gobernación manifestó ayer, a mediodía, que había recibido un telegrama del gobernador de la Coruña comunicándole que en Santiago, a consecuencia de la huelga existente motivada por el reparto de Consumos, segulan registrándose coacciones contra los patronos y desmanes en las tahonas.

Añade el telegrama que los huelguistas habían incendiado un horno en la calle de Entremuros, y que el alcalde, considerándose impotente para reprimir estos desórdenes, había convocado a la Junta de autoridades, la que acordó la declaración del estado de guerra.

Las noticias particulares dicen que la ley marcial se proclamó en la madrugada de ayer.

UN JUEGO CRUEL

Ya no se indulta a Villalonga

Un periódico tan autorizado como La Epoca, dice anoche, refiriéndose al indulto de Villalonga:

«En algunos periódicos se ha publicado la noticia de que el Gobierno había acordado indultar el indulto de Villalonga entre los que iba a proponer a su majestad el rey con motivo de la festividad del Viernes Santo.

Personas autorizadas, a quienes se ha interrogado sobre la exactitud de esta noticia, la han desmentido rotundamente.»

Otra vez se ha jugado cruelmente con la vida de Manuel Villalonga. Que sí, que no; que no, que sí... No hay derecho a hacer esto con la vida de un hombre, mucho menos coartándola como resorte político.

Esperábamos el indulto, si no por justicia, por clemencia. Pero ahora vemos que cuando se trata de determinadas tendencias, ni la piedad cabe en hombres que alardean de cristianos, ni aun en estos días en que el nombre de Cristo no se despegue de sus labios.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario de Redacción; Antonio Zozaya, Luis de Zulueta, Pedro de Répide, Augusto Barcia, Manuel Machado, Maximiliano Miñón, Alejandro Pérez Lugín, Ezequiel Endériz, Ricardo Marin, Francisco Hernández Mir, Ricardo Hernández del Pozo, Luis Salado, Manuel Ortiz de Pinedo, Víctor Gabirondo, Heliodoro Fernández Evangelista y «Atónso», ex redactores de El Liberal

Coplas del día

Abril

¡Hoy entra Abril,
el mes gentil
y juvenil
que abre el toril;
el escondil
que torna, vil,
cielos de añil
en lluvias mill...
¡Hoy entra Abril!

¡Abril... ¡Calor!...
¡Crisis mayor!...
¡Alcalde en flor!...
¡Rosas de olor!...
¡Retor!... ¡Amor!...
¡Sanguineo ardor!...
¡Y, en el albor,
dulce sopor!...
¡No hay mas mejor!

¡Abril... ¡Nacer!...
¡Comer!...
¡Dato, a placer,
en el Poder!...
¡Circos!... ¡Mujer!...
¡Una ecuyere
brinda un querer!...
¡Vuelta alover!...
¡Mes rosicler!

¡Abril... ¡Abril!...
¡Trajes de drill!...
¡Ferrocarril!...
¡La Cierva hostil!...
¡Tarijas mill!...
¡Huelga fabril!...
¡Guardia civil!...
¡Triunfa un edil!...
¡Se abre el toril!...
¡Hoy entra Abril!

LUIS DE TAPIA

El coste de la vida en el Mundo

Un comunicado oficial
Londres, 31.—Un comunicado oficial sobre el aumento del coste de la vida en el Reino

Unido y en otros países desde 1916, dice que, según los Estados Unidos, la Gran Bretaña es el país donde este aumento ha sido inferior, y a continuación publica la siguiente lista:

Estados Unidos, 96 por 100; Gran Bretaña, 130 por 100; París, 197 por 100; otras ciudades francesas, 220 por 100; Bélgica, 296 por 100; Alemania, 356 por 100.

El precio de las subsistencias va a bajar en Francia

París, 31.—Dice la Libre Parole que el precio de la vida va a bajar mucho en Francia, y cita los siguientes artículos:

La carne de certero, a consecuencia de la importación de 500.000 a 600.000 piezas de Argelia; los huevos, de los cuales Marruecos y Bulgaria van a abastecernos a siete y ocho céntimos pieza; los quesos, que los países escandinavos van a entregarnos, a pesar del cambio a 39 y 40 por 100, más baratos que el precio actual; las mantequillas, que pueden llegar del Canadá a ocho y nueve francos el kilo; los cereales, que Ucrania, Rumania y Yugoslavia se disponen a cedernos por millones de quintales, y que pagaremos a 50 o 55 francos; el azúcar, cuya entrega por Alemania va a empezar en grandes cantidades; la caza y las aves, a consecuencia de importaciones.

O'Page, súbdito español

«El Chileno», como popularmente se llamaba al valiente aviador de aquella nacionalidad, O'Page, que tantas veces ha causado la admiración de los madrileños con sus acrobatismos aéreos sobre la corte, va a ser súbdito español.

Ayer publicó la «Gaceta» el decreto oportuno, que dice así:

«A propuesta del ministro de la Gobernación, de acuerdo con la Comisión permanente del Consejo de Estado,

Vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Se concede la nacionalidad española a D. Luis O'Page Rivera, súbdito chileno.

Art. 2.º La expresada concesión no producirá efecto alguno hasta que el interesado preste juramento de fidelidad a la Constitución y de obediencia a las leyes, con renuncia de todo pabellón extranjero y sea inscripta en el Registro civil.»

Los peligros de la ciencia

Al doctor Vaillant se le amputa un brazo

París, 31.—La Prensa da cuenta de que hoy sufrirá una nueva intervención quirúrgica el doctor Vaillant, a quien el estudio y práctica constante de la radiografía causó lesiones tan graves que hubieron de amputársele varios dedos.

Hoy se le amputará un brazo, terriblemente atacado de «radiodermatitis».

El Consejo municipal de París y el Prefecto del Sena han dirigido un Mensaje de profunda simpatía al doctor Vaillant, héroe de la ciencia.

LITERATURA SELECTA



EL DIABLO COJUELO

La locura de don Torcuato

Incongruencias de «A B C»

Como todos nuestros lectores recordarán, pues la cosa no es de las que pasan inadvertidas y si de las que no se olvidan fácilmente, anteayer requerimos a «A B C» para que, si podía, repitiera la clara y terminante declaración por nosotros publicada: «Este periódico no se ha hecho con la dote de una esposa traicionada ni sirve para facilitar sus traiciones al propietario consorte, dándole predominio en los cuartos de las artistas, donde, sin la influencia del «bombo», no se deja ni entrar a los viejos ridículos y repugnantes.»

Y ayer, el periódico de la digna dirección del Sr. Luca de Tena responde a nuestro requerimiento en forma tan incongruente que demuestra el estado de enajenación mental en que dijimos se halla D. Torcuato de resultados del disgusto de ver en peligro de cesar el saqueo que hace al Estado con el ruinoso e inmoral anticipo reintegrable (?)

«A B C» nos contesta por el método de los temas de Ollendorff. «¿Tiene usted el sombrero negro de mi hermana? «Tengo las medias azules de su sobrina.» Ni menos, ni más. ¿Como que nos dice que nuestro director es un libelista y que ha sido abofeteado varias veces!...

¿Qué tendrá que ver esto con aquello? Pero, en fin, dejemos aquello como está, ya que «A B C» no se atreve a tocarlo y vamos con esto que «A B C» toca. ¡Todo menos dejar de discutir con «A B C»! Nos divierte tantísimo... Y luego, hemos observado que a cada número que con «A B C» tenemos sube la tirada de LA LIBERTAD... Resulta para nosotros un placer darnos con ese diario, ameno y reconfortante.

Nos trasladamos, pues, al nuevo terreno donde se nos conduce y replicamos a las dos afirmaciones del periódico que afirmó—durante cinco años justos—que los alemanes eran invencibles, diciendo que, en efecto, nuestro director es un libelista y ha sido abofeteado varias veces.

Es un libelista, autor de diversos libelos, titulados «En tal día...» «Galería de obras famosas», «Las mujeres de la Literatura», «Frasas históricas», etc., etc., y que han ocasionado que, mientras «Blanco y Negro» publicaba más retratos suyos que de la señorita Leonis antes o de la señorita Puchol ahora, «A B C» le calificase de «poeta de fibra y de temperamento y periodista sagaz y culto», «gran periodista, sagaz, comprensivo, ecléctico, que ausculta las reputaciones y los libros con arreglo a su propia ciencia y con una gallardía muy laudable», «gran humorista de tono desenfadado y fácil; pero correcto y ponderado, que ha dado significación especial y personalísima a su literatura», e «ilustre literato de suma cultura y erudición, en cuyos trabajos el gracejo y el donaire contribuyen a que sean leídos con deleite».

Y también ha sido abofeteado varias veces, porque ha andado a golpes muchas, y como no cifró nunca su orgullo en emular a los héroes del tapiz, no está entrenado en el «boxeo» y salió pegado cuando tropezó con alguno más bruto que él. Cosas que pasan.

Hay, sin embargo, cosas que no pasaron ni pasarán. Por ejemplo, que le abofeteó D. Torcuato Luca de Tena. ¿A que no?... Nos apostamos un queso de bola contra la cabeza del citado intelectual. Como ven ustedes, equilibramos las puestas. ¿Hay quien admita el momio?

Y conste que el director de «A B C» no necesitará para abofetear al director de LA LIBERTAD ni molestarse en buscarlo. Este irá dónde, cuándo y cómo se le cita. Pero ya verán ustedes cómo no se le cita.

¿Qué se le ha de citar! Tiene D. Torcuato tres razones para no querer verle. A saber: miedo, miedo y miedo.

El primer correo aéreo

La línea Barcelona-Málaga

Hoy, 1 de Abril, se inaugurará oficialmente la primera línea postal aérea creada en España, que va de Barcelona a Málaga.

Desde hoy podrá circular la correspondencia por avión en dichos trayectos, pagando un porte suplementario de 50 céntimos por cada 15 gramos o fracción.

Los sellos de franqueo con la sobrecarga aérea se expenderán desde hoy en las Administraciones de Correos de Barcelona, Alicante y Málaga.

La inauguración se hará en Alicante, punto medio de la línea, y consistirá en la llegada y salida simultánea de cuatro aviones correos, dos de Francia y para Francia y otros dos de y para la parte de Marruecos.

En representación del director general de Comunicaciones asistirán a la inauguración el subdirector general, Sr. Capdevila, y el jefe del Negociado de Comunicaciones aéreas.

También asistirá una Comisión de la aeronáutica militar, compuesta de su director general Echagüe, y varios oficiales pilotos.

Los aviones de la casa concesionaria de este servicio irán pilotados por aviadores del frente de guerra.

Notas militares

La residencia de los generales

Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto lo siguiente:

Los traslados de residencia de los generales de división y brigada, y asimilados de activo, sin destino, y de los generales y asimilados de iguales empleos de la reserva, se concederán por los capitanes generales de las regiones en que se encuentran, dando cuenta a este ministerio y al de la región a que vayan a residir.

Los generales y asimilados, al pasar de primera a segunda reserva, continuarán sin nueva disposición con la misma residencia que tuvieren mientras no soliciten otra.

La designación de residencia para los generales y asimilados de activo al quedar en situación de disponibles, por cualquier motivo, o al pasar a primera reserva y las residencias o cambios de las mismas para los tenientes generales en cualquier situación, deberán autorizarse de real orden, pudiendo solicitarlos directamente del ministerio, los últimos, y por conducto reglamentario los demás.

Prácticas de la Academia de Infantería

Las prácticas generales del corriente año se desarrollarán en dos etapas. La primera comprenderá desde el 24 al 30 de Abril, ambos inclusive, realizándose supuestos tácticos combinados con marchas desde Toledo a puntos diversos de las inmediaciones. La segunda abarcará desde el 3 al 12 de Mayo, ambos inclusive, trasladándose la Academia al campamento de Aljares, donde acampará bajo tiendas, efectuando el 11 una marcha a Polán y Guadamur, acantonándose en estos puntos, y regresando a Toledo el día 12.

Las prácticas de Sanidad

En la segunda quincena del mes de Junio próximo se realizarán en los alrededores de Madrid la práctica del servicio sanitario de campaña con arreglo al plan formulado por la Junta facultativa.

La Academia formará una ambulancia mixta, desempeñando los alumnos todos los cargos de la misma; actuarán de jefe de secciones, conductores, sirvientes y practicantes; ejecutarán prácticas de instrucción militar, manejo de material sanitario, recogida y asistencia de heridos en el campo de batalla, estableciendo previamente los escuadrones sanitarios; organizarán las columnas de evacuación; verificarán análisis de aguas, inspección de alimentos y reconocimiento de terreno para la instalación de los hospitales de campaña y servicios de éstos.

Durarán estas prácticas tres días, pernando fuera de Madrid, y tomarán parte en ellas dos jefes, dos capitanes y 22 alféreces médicos alumnos.

El general Silvestre

Anoche emprendió el regreso a Marruecos el comandante general Sr. Fernández Silvestre.

Los soldados de África

Firmada por varios padres de familia, recibimos la siguiente queja, que trasladamos al general Villalba:

«En el número de LA LIBERTAD, correspondiente al día de ayer, hemos leído las instrucciones dadas por el ministro de la Guerra sobre la permanencia en filas de los contingentes de reemplazo, y nos ha llamado poderosamente la atención el que no se hallen incluidos en aquellas instrucciones los soldados de África.

¿Es que estos infelices, que tuvieron la desgracia de que les tocase en suerte ir a África, son de otra casta?

Creemos que no, y por ello esperamos muchos padres que sean incluidos en las instrucciones citadas.»

España y América

Relaciones artísticas y literarias

El rey firmó ayer un decreto de Instrucción pública nombrando los vocales de la Junta para el fomento de las relaciones artísticas y literarias con las naciones hispano-americanas, creada por real orden de 26 del corriente.

Han sido designados los Sres. D. Joaquín Sorolla, D. Enrique Martínez Cubells, don Fernando Alvarez de Sotomayor, D. Rafael López Mezquita, D. Julio Romero de Torres, D. Vicente Lampérez, D. Antonio Palacios, D. Mariano Benlliure, D. Miguel Blay, doña Emilia Pardo Bazán, D. Mateo Inurria, don Ramón Menéndez Pidal, D. José María Sazaverría, D. Ramón Pérez de Ayala, D. Tomás Breton, D. Manuel de Falla, D. Enrique Fernández Arbós, D. Rafael Domenech, D. José Francés, D. Jacinto Octavio Picón, D. Serafín Álvarez Quintero, D. Eduardo Marquina, D. Jacinto Benavente, D. Fernando Díaz de Mendoza y D. Emilio Thuillier.

La política en el Extranjero

El supuesto Tratado entre Inglaterra y Turquía

Nueva York, 31.—El corresponsal en Berlín del «New York American» telegrafía el texto de un supuesto Tratado secreto entre Inglaterra y Turquía, firmado en Abril de 1919, y en el cual Inglaterra garantizaba el mantenimiento de los turcos en Europa.

El periódico dice que el Tratado no ha sido conocido en Francia ni en los Estados Unidos, y que, según sus condiciones, Constantinopla permanecería en poder de los turcos, para ser la capital del sultán. En cambio, Inglaterra recibiría el control de los Estrechos y otras importantes cesiones en Siria y Mesopotamia.

El supuesto Tratado aparece en el «New York American» con titulares sensacionales, con el fin evidente de probar a los americanos la duplicidad de la Gran Bretaña y su espíritu imperialista, contrario al espíritu de la democracia americana.

Declaraciones de Nitti

Roma, 31.—Después de un largo debate en la Cámara, Nitti declaró que el Gobierno reconoce las Asociaciones obreras católicas o disidentes de la Confederación general del Trabajo.

Hablando de política extranjera, afirmó de nuevo la necesidad de ayudar al resurgimiento económico de Alemania, en interés de los aliados. Realizará toda clase de esfuerzos para obtener garantías referentes a la libertad de los Estrechos turcos.

Puesto a votación un voto de confianza al Gobierno, la Cámara le aprobó por 250 votos contra 195.

Wilson rogó a los republicanos que se opongan a la declaración de paz con Alemania

Londres, 31.—Telegrafían de Washington al «Times» que el presidente Wilson ha dado a entender al partido democrático que vería con agrado que este partido se opusiera a la resolución del partido republicano, declarando el estado de paz con Alemania.

América enviará harina a Austria

Viena, 30.—Anunciase oficialmente que América entregará muy en breve al Austria 200.000 toneladas de harina de trigo.

La primera expedición se espera en Trieste para fines de Abril.

Los rusos ponen en libertad a cuatrocientos extranjeros

Helsingfors, 31.—Unos 400 súbditos ingleses, franceses y daneses, puestos en libertad por los bolchevistas, han llegado a Finlandia.

Desde Barcelona

Una conferencia del Sr. Cambó

Barcelona, 31.—En la Cámara de Comercio, Navegación e Industria dió anoche su anunciada conferencia el Sr. Cambó.

El tema de la conferencia fué: «La moneda extranjera y los consorcios bancarios para colocarla». Expuso detalladamente el proyecto que consiste en comprar valores industriales extranjeros de grandes entidades que tengan garantía.

Demostró la ventaja que éstos tendrían para todos los Gobiernos.

Declaró que para ese efecto existe ya en España un consorcio que cuenta con tres Bancos en Madrid, tres en Barcelona y tres en Bilbao.

El Sr. Cambó fué muy aplaudido. El Sr. Cambó ha salido esta mañana para Francia en el expreso.

En la misma dirección salieron setenta obreros, que van contratados a los Estados Unidos.

La huelga de peluqueros

En la Asamblea celebrada por la Federación de patronos barberos se dió cuenta de unas bases aprobadas por la Junta para que las discutieran y aprobaran los reunidos.

La Junta proponía unas bases que abarcan las propinas, horas de trabajo, jornada de trabajo y servicios. Se deja en libertad de acción a los patronos para que los dependientes puedan o no admitir propinas. La jornada se señala de ocho a ocho, con dos horas de descanso, y el sábado hasta las doce. Se concede a los dependientes el jornal de 50 pesetas semanales, con aumento del 10 por 100 cuando los dependientes hayan devengado en concepto de servicios más de 60 pesetas. Se establece que el precio mínimo de los servicios será de 50 céntimos el afeitado y una peseta cortar el pelo.

Se acordó poner en vigor estas bases cuando los dependientes, reunidos en asamblea que celebren al efecto, las aprueben y resulte de la misma una entidad que sea garantía de su cumplimiento.

La Federación acordó no celebrar entrevista alguna con el actual Comité de huelga, por considerarle ilegal e irresponsable.

La huelga continúa de la misma manera, sin que por ahora se vislumbre probabilidad de arreglo, dados los puntos de vista que mantienen patronos y obreros.

Dice el gobernador

El gobernador civil ha manifestado a los periodistas que ha recomendado a los policías haga cumplir el Bando del alcalde sobre el tránsito rodado durante el Jueves y Viernes Santo.

El Sr. Maestre marchará a Valencia, de donde regresará el día 7 para preparar la llegada de la infanta Luisa, que vendrá a esta capital para asistir al acto de la colocación de la primera piedra del Hospital de las Damas de la Cruz Roja.

Accidente de automóvil

Un automóvil, que por la carretera del Tibidabo marchaba a gran velocidad, sufrió un accidente, del que resultaron gravemente heridos D. Manuel Ossorio y el Sr. Bernaldo de Quirós.

Se desconocen detalles del suceso.

El viaje de Besteiro y Angulano a Rusia

Con motivo del anunciado viaje a Rusia de los delegados socialistas españoles, Besteiro y Angulano, varios periódicos de la derecha, con la intención que es de suponer, dicen que en Moscú celebraron una reunión con Lenin, Pestafía, Salvador Seguí y dos agitadores franceses.

Un homenaje

Se celebró en el Decanato de la Facultad de Medicina el acto de entregar al sabio profesor de la Universidad de Buenos Aires, D. Avelino Gutiérrez, el pergamino que le dedican los catedráticos de la citada Facultad con motivo del curso teórico-práctico que recientemente ha explicado.

Varias noticias

La Policía ha dado una batida, deteniendo a 14 hombres y seis mujeres, que formaban una banda, dedicada al pillaje.

El próximo lunes tendrá lugar en varios pueblos de Cataluña actos de homenaje a la Vejez.

LOS REGALOS DE LA LIBERTAD. Cien libritos para de todos o un regalo para caballero, señora o niño, de los acreditados establecimientos Perpiñán, Atocha, 71 y 73; Benabarroja, 28, y Poeta, 22. Para participar en el sorteo de esta magnífica regalo publicaremos 30 cupones, canjeable el que oportunamente se designe por un bono numerado.

Actualidad médica

Cartas cantan

(Contestando a «La Correspondencia de España»)

Nunca estubo en mi ánimo herir susceptibilidades, y ajeno por completo a tal empresa estubo al escribir el artículo que con el título de «La viruela y la mortalidad» apareció en las columnas de LA LIBERTAD del día 30.

Quiero ser el primero en reconocer la acertadísima gestión que el ex gobernador de Madrid y actual director de nuestro querido colega «La Correspondencia de España» llevó a cabo durante su mandato, en pro de la vacunación obligatoria; injusto sería negarle cuanto debe el pueblo de Madrid al señor Romeo por su humanitaria campaña encaminada a desterrar la repugnante enfermedad de la viruela; pero injusto fuera también cerrar los ojos ante la realidad, para seguir viviendo en la ignorancia.

Decía en mi artículo que la mortalidad causada por la viruela en el último trimestre del año 1919, o sea en los meses de Octubre, Noviembre y Diciembre, alcanzó la aterradora cifra de 11130111, y por extraordinario que le parezca al Sr. Romeo, puedo asegurarle que esa cifra dada por mí no es hija de un sueño ni de una alucinación. Veámos. Ante mi vista tengo tres folletos, correspondientes a los tres últimos meses de 1919, que rezan:

Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.—Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico.—Boletín de la estadística municipal de Madrid:

Mes de Octubre.—4 Viruela (5)

Table with columns: Fallecidos, De menos de un año, 1 a 5 años, 5 a 9, 10 a 14, 15 a 19, 20 a 24, 25 a 29, 30 a 34, 40 a 44, 45 a 49, 50 a 54, 65 a 69. Total 57 48.

Mes de Noviembre.—4 Viruela (5)

Table with columns: Fallecidos, De menos de un año, 1 a 4 años, 5 a 9, 10 a 14, 15 a 19, 20 a 24, 25 a 29, 30 a 34, 35 a 39, 40 a 44, 45 a 49, 50 a 54, 55 a 59, 60 a 64, 70 a 74, 75 a 79, 80 a 84. Total 54 64.

Mes de Diciembre.—4 Viruela (5)

Table with columns: Fallecidos, De menos de un año, 1 a 4, 5 a 9, 15 a 19, 20 a 24, 25 a 29, 30 a 34, 35 a 39, 40 a 44, 55 a 59, 60 a 64, 70 a 74. Total 45 33.

En total general, como puede verse por las estadísticas copiadas literalmente, murieron en esos tres meses 156 varones y 145 hembras, que suman trescientos uno, si es que a mí no se me ha olvidado sumar.

Yo no quiero dudar que con sus energías y su buen deseo, el Sr. Romeo hubiera logrado en varios años su propósito de hacer desaparecer la viruela de Madrid; pero de eso a creer que con el tiempo de su mandato consiguió «yugularla», como dice «La Correspondencia», hay un abismo sembrado de cadáveres de virulosos.

Ya ve el Sr. Romeo cómo mi artículo no fué una fantasía, ni fué otra cosa... de lo que con gran ligereza le moteja, y como por cima de todas las apreciaciones más o menos interesadas está la verdad de los hechos, ahí quedan estampadas esas cifras «oficiales» que a voces están diciendo lo mucho que aún queda por hacer en cuestiones sanitarias, mal que pese a todos los gobernadores habidos y por haber.

DR. ENRIQUE PASTOR

LOS SPORTS

Marcha a pie

Ayer tarde tomaron la salida en el kilómetro 5 de la carretera de Aragón los participantes en la marcha libre de cien kilómetros (Madrid-Guadalupe-Madrid), organizada por Los Exploradores de España. Entre los concursantes figuraban asociados a la Cultural Deportiva, Madrid, Athletic, Gimnástica Española, Deportiva Ferroviaria, Exploradores y equipos militares de los regimientos de Zapadores Minadores, Covadonga y otros.

Hay gran expectación por esta prueba, por tomar parte en ella valiosos elementos y participar el explorador de la tropa de Madrid, López Abreu, que en igual marcha efectuada el pasado año, estableció el «record» en 16 h., 40 m. y 25 s.

Han donado valiosos premios el Casino de Madrid, Gran Peña, Centro del Ejército y la Armada, conde de Castillo Fiel, etc., etc.

El explorador que invierta menos tiempo en el trayecto tendrá derecho a la copa donada por el Sr. García Molinas el pasado año, y para cuya posesión definitiva ha de ganarse dos años seguidos o tres alternos.

Homenaje a un campeón

La Directiva de la Cultural Deportiva nos comunica que ha acordado iniciar una suscripción entre sus asociados, con objeto de recaudar fondos para adquirir un objeto que sea para Julio Domínguez perenne testimonio de afecto y admiración de sus camaradas.

Esta suscripción quedará cerrada el domingo, 11 del corriente, y se admiten adhesiones en el local social, Pantejos, 3.

Confidencia

Hoy jueves, a las diez de la noche, el asociado de la Cultural Deportiva Sr. Martínez Maestu explicará su «Visita a España a pie», pudiendo asistir todas aquellas personas a quienes interese la idea.

Ciclismo

El próximo domingo tendrá lugar el concurso de la subida cuesta Dehesa de la Villa, organizado por la Sociedad Madrid Ciclo Sport, que tan brillantemente llevó a cabo la carrera del 21 del pasado mes.

Los premios que se concederán para esta interesante prueba consisten en los siguientes: 1.º, 10 y 5 pesetas, primero, segundo y tercero, para las categorías primera, segunda y tercera, y una libra esterlina al que realice la subida en menos tiempo.

Las salidas se darán de minuto en minuto en Puerta de Hierro, a partir de las nueve y media de la mañana, por orden de sorteo.

Las inscripciones se admiten en el domicilio social, Conde de Miranda, 3, hasta el sábado, a las siete y media de la noche.

Se adopta el proyecto de ley referente a Irlanda

Londres, 31.—La Cámara de los Comunes ha adoptado esta tarde en segunda lectura, por 348 votos contra 94, el proyecto de ley referente a Irlanda.

LOS PELUQUEROS

La Sociedad de obreros peluqueros ha anunciado la declaración de la huelga general del ramo para el sábado próximo.

Los obreros han presentado a los patronos unas nuevas bases, en las que piden el haber mínimo semanal de 50 pesetas, más el 10 por 100 de la recaudación total en los establecimientos de segunda categoría y el 15 en los de primera.

Los jornales eventuales serán de 775 pesetas, excepto los sábados, que se elevarán a 12.

La jornada será de ocho horas, observándose rigurosamente el descanso dominical. Además, ningún patrono podrá tener personal no asociado, obligando a ingresar en la organización a aquellos que todavía no pertenecían a la misma.

Los elementos patronales acordaron mantener las bases recientemente convenidas entre ambas partes.

Riña entre compañeros

Anoche riñeron en la calle del Amparo, frente a la traviesa de la Comadre, dos panaderos, llamados José Sánchez Mosquera, de cuarenta y cinco años, domiciliado en Buenavista, 32, y José Cao Gayón, de veintidós, que habita en Primavera, 5.

Según parece, la reyerta surgió por diferencias profesionales y la influencia del alcohol.

Cao llevó la peor parte en la refriega, teniendo que ser curado en la Casa de socorro del distrito del Hospital de tres heridas de consideración, situadas una en la región glútea, otra en la supraescapular derecha y otra en el antebrazo del mismo lado, pasando más tarde, por prescripción facultativa, al Hospital General.

El agresor, que fué detenido y enviado a disposición del juez de guardia en unión del cuchillo con que hirió a su compañero, también sufrió una lesión en la mano derecha, que debió producirse él mismo, en el momento de la agresión.

Ay n... A las... Se ap... despacho... También... guientes... Propone... construir... tras de... ción del... terio de... Conced... el Ensan... de la visi... ellas se... condicio... Quie... de la Com... do la co... teatro R... Idéntico... la misma... de varios... licencia... tras de... ción del... terio de... Conced... el Ensan... de la visi... ellas se... condicio... Quie... de la Com... do la co... teatro R... Idéntico...

Se aprob... de los tribu... ley de opo... comprend... en las b... y otras... los presu... del e... rior y En... Se dió p... del Consejo... de tribu... gubernati... ministerio... de Ha... cinda, des... esto inter... por la alca... presidencia... un acuerdo... de la De... gación, con... motivo... liquidación... por el impu... de derechos... para la... adquisición... de los ter... de las cal... del Viento... y de la Al... que perten... a la fund... benéfica... Nuestra Se... de la Pre... (vulgo la... de Legado...)

Se aprob... el dictamen... de la Com... de Hacia... determin... de un plan... de un con... de las ob... en las lic... construcc... solici... al ampa... de la aso... de derech... que acordó... el Ayunta...)

Por último... se acordó... estudio de... la Com... correspond... proposición... del Sr. Fra... interesante... por el Ayuntamiento... a la cons... de un monu... mento a Zaragoza... a la hon... de D. Joaqu... Costa, y se... declaró... la sesión... do as doce... y cinco.

Un leg... También... se acordó... que ingresó... el Sr. D. José Antonio... de Oña... como abaco... de D. Julián... María L... Salazar... las 13526... 6 pesetas... a que abo... el precio... de expropi... de las casa... 2 y 4 de... la calle... de Mesonero... Román... de esta corte... En cuanto... el abaco... otras expropi... ciones y el... importe... de un tr... de la calle... de la plaza... que ha de... ser enan... pagará el... de los... pesos... rentas... para más... y entregará... el reman... en ropas... y efectos... al Hospital... General.)

Debo abaco... se ha di... al obispo... de esta dió... para que... el día de... de valores... es preferib... para con... el legado... para renta... de misas.

También... ha conferenci... alabares... con el presidente... de la Dipu... tación provin... cial para que... oficialmente... se pregna... director del Hospital... General... que los p... seo sea necesario... con más... urgencias... obo estableci... miento para... adquirir... las oraciones... público y en la... mayor inter... vención... posible de las... autoridades... ya q... la venen... ción ofi... cial de ellas... la prohibi... ción de estar.

La elección... Los jefes... de minoría... se reunieron... en uno de... los salones... de Comisio... pa... tratar de... la cuestión... de la alcald... y zonas.

Exposición... Inercial... Cana... La Socie... dad central... de Fomento... de las raz... zas caninas... en España... directa... oficial del movimiento... canino... en nuestra... celebrará... la IX Ex... posición... inercial... en el mes... de Mayo... próximo... empizán... el certame... como de... costumbre... en zona... de recreo... (Buen Reti... ro) del bar... que Madrid.

Tengo muy... en cuenta... los proyectos... presentar... sus peritos... a cinco... que la sus... cripción... no es ilimitada... y que Socie... dad se ve... obligada... todos los... años... a ir a par... terminada... antes de... expirar... el 30 oficial... señalado... debiendo... también... presente... que las... únicas... recompensas... de la aso... reconozca... las Socie... dades... de las... de los... de las So... ciedades... afiliadas... de las in... cias.

La inscrip... ción para... el curso... de la So... ciedad... mencionada... Los M... de, desde... el 2 al 21... del corriente... mes de...

El duque... de Wenins... Cartagena... 31.—Proce... de Te... llegó el... magnífico... yate... «Be... nario»... a bordo... del cual... viajó... su pa... rario, y... que de West... minster.

NUESTROS COLABORADORES

La evolución de la Democracia y la doctrina de los Derechos del Hombre

Entre los estudios y las Memorias que habrán de ser presentados al próximo Congreso de Estrasburgo figura un trabajo muy interesante de Ferdinand Buisson, presidente de la Liga de los Derechos del Hombre, de París, en el cual examina las relaciones que existen entre el concepto de la Democracia y la doctrina de los Derechos del Hombre. Comunes son los principios doctrinales en que ambos se fundamentan, dado que la esencia de todas las instituciones democráticas es el reconocimiento del derecho inherente a la personalidad humana únicamente considerada como tal y por el mero hecho de ser. La sociedad democrática existe de hecho desde el momento en que la sociedad adquiere conciencia del principio que «los hombres nacen y permanecen libres e iguales en derechos». Este es el punto de partida para la determinación de las aplicaciones del principio democrático, que va evolucionando en el régimen político de los pueblos hacia un tipo más completo de democracia integral. El rápido bosquejo histórico de esta evolución, considerada desde el punto de vista de los hechos y de las ideas, es decir, de las leyes y de las instituciones que se modifican en la medida en que las ideas se afirman, en que las doctrinas se precisan y se concretan, es lo que M. Buisson examina en un breve y vigoroso análisis, estableciendo la estrecha relación que existe entre la Democracia y la declaración de los Derechos del Hombre.

Se ha criticado que esta declaración de los Derechos del Hombre y del Ciudadano no tenga para nada en cuenta los deberes, que son la parte correlativa; pero esta crítica se funda en una confusión y sólo estaría justificada si se tratara de un Código o de un breviario de moral; pero la declaración de los Derechos es una carta política establecida para las sociedades y no para el individuo; es un compendio de estatuto que determina la ley esencial de la sociedad, su razón de ser, la misión que debe cumplir. La sociedad humana ha sido creada para permitir al individuo su pleno desarrollo; no existe como un ser por sí mismo, sino que está constituida por todos los seres libres que la componen.

Lo que constituye la gran diferencia entre la Democracia y los demás regímenes es que estos últimos se basan en una tradición, en testimonios externos, en intereses privados colectivos de casta, de raza o de clase, mientras que la Democracia deriva su regulación directamente de la naturaleza humana, y se impone, por tanto, necesariamente a todos los espíritus. En este sentido la casta de los derechos del hombre es la afirmación de los deberes de la sociedad con respecto al individuo, deberes que van extendiéndose y aumentando con los progresos incansables de la civilización. Siguiendo las etapas, las épocas del desarrollo histórico de la civilización habrá de advertirse que a cada una de ellas corresponde una fase de progreso en la inteligencia y en la aplicación de la doctrina democrática, y que, paralelamente a su desarrollo, va también desarrollándose una forma, una modalidad, un aspecto nuevo de la teoría de los Derechos del Hombre.

Teóricamente e históricamente, la primera forma de la Democracia es la de la democracia directa del tipo de las pequeñas República de la Grecia antigua, abstracción hecha de la institución de la esclavitud, que es como un fundamento de todas las antiguas sociedades, que basta por sí sólo para prescindir de toda comparación con las sociedades modernas, porque suprimió lo que es para éstas el problema esencial, la organización del trabajo. Todavía en nuestro tiempo podemos encontrar un ejemplo de democracia directa en algunos pequeños cantones primitivos de Suiza. No es sólo un fenómeno curioso y pintoresco el funcionamiento de los «landsgemeinden» de Uri y de Appenzel; es el testimonio auténtico de un tipo primitivo que acerca las condiciones primitivas de la democracia natural. ¿Puede concebirse nada más perfectamente democrático que un pueblo administrándose a sí mismo, sin ningún intermediario, y dándose leyes e impuestos, gobernantes y jueces por la decisión soberana de todos sus individuos presentes en persona? Supone este régimen condiciones excepcionales que no permitieron realizarlo en nuestras sociedades complejas, pero es una forma pura de la democracia integral, a la cual acaso irán aproximándose las instituciones infinitamente complicadas de los Estados modernos.

En la democracia representativa no son los individuos los que ejercen el Poder soberano. Surgen entonces verdaderos representantes de la nación, que se resuelve en problemas que afectan unos con otros y se enuncian en resoluciones. En estos casos inextinguibles, hay que estudiar los problemas de la evolución democrática en sus diversas fases de evolución democrática, examinando la organización

social, la organización sindical, la organización federativa o económico-política y la organización internacional. La democracia representativa comienza por establecer las varias formas del sufragio censitario, restringido y patrimonio de determinadas clases de la sociedad, con exclusión de las demás; el sufragio universal, la conquista más fundamental de la Democracia, es obra de las generaciones modernas, y para que responda al verdadero concepto de la Democracia falta todavía hacerlo extensivo a la mujer y establecer una equitativa representación proporcional.

La organización política de los Poderes públicos con el régimen parlamentario es una aplicación del principio de la división del trabajo y de las funciones. Los tres Poderes, legislativo, judicial y ejecutivo, deben ser separados, «para que la sociedad tenga una Constitución», como dice la Declaración de los Derechos del Hombre. Las reivindicaciones populares tienden a perfeccionar el régimen parlamentario con la introducción del «referendum» y del derecho de iniciativa popular, a sustituir la autocracia y la oligarquía del Poder ejecutivo por una forma de régimen constitucional que garantice los derechos del individuo contra toda clase de abusos del Poder y de violencias de las leyes, y, en fin, la introducción en el Poder judicial del principio democrático de la elección por el pueblo de los magistrados.

En cuanto a la organización social que rige la vida económica de los pueblos, la doctrina socialista completa y garantiza la eficacia de los principios democráticos, haciendo una realidad viva de la igualdad en la vida del individuo y en la de la colectividad. La organización sindical determina y regula el funcionamiento profesional. El sindicalismo es un comienzo de organización del mundo futuro; la primera, la más urgente, la más eficaz de las reformas sociales es hacer accesible a todos los ciudadanos por igual la instrucción general y profesional, que es el indispensable resorte de la verdadera emancipación del pueblo.

Es imposible seguir el desarrollo que da a todas estas cuestiones de interés palpitante el estudio de M. Buisson. La exposición de sus puntos de vista acerca de lo que él llama la organización federativa o económico-social, basada en la doble representación cuantitativa y cualitativa, exigiría una prolija explicación de la función social del ciudadano, que corrige lo que puede haber de imperfecto e inacabado en una concepción puramente política de la Democracia, basada en una representación numérica que no tiene en cuenta la diferencia de valor de las unidades individuales. No se trata ya del ciudadano inerte, pasivo, sino del ciudadano en funciones de trabajo, que es la condición misma de existencia de las sociedades humanas.

M. Buisson concibe la organización internacional como una Sociedad de naciones apoyada en la Internacional de trabajadores; pero esta reforma implica una democratización de las sociedades bastante avanzada para prescindir de los intereses egoístas de dinastías, de clases sociales y de entidades nacionales, y esto, a su vez, exige una organización efectiva de los pueblos en un régimen absolutamente democrático, en el cual únicamente puede afirmarse en toda su integridad el derecho imprescriptible de la personalidad humana.

NICOLAS SALMERON Y GARCIA

Hacia la huelga general de mineros

IMPRESIONES OFICIALES

Durante la mañana de ayer, el ministro de la Gobernación conferenció por teléfono y telegrafo con las autoridades de Asturias y Córdoba para informarse de la huelga anunciada por los mineros de la región asturiana y de Peñarroya.

No hay que encarecer la importancia de estos conflictos. Se trata de 49.000 obreros que, de no concederse a tiempo sus peticiones de mejora, declararían hoy la huelga. Solicitan los mineros asturianos el aumento de un 50 por 100 en sus jornales. Es posible que el ministro de la Gobernación aproveche el viaje emprendido a Asturias para intentar una intervención que evite el planteamiento del conflicto.

Ayer tarde salió por Oviedo el diputado socialista Teodomiro Menéndez.

NOTICIAS PARTICULARES

Mieres, 30.—Por negarse los patronos a conceder el aumento en sus jornales, aumento que fué acordado por el último Congreso minero, se planteará el día 1 de Abril la huelga general minera.

Hoy salió el manifiesto y se repartió profusamente entre la clase trabajadora, dándole las instrucciones pertinentes al movimiento.

En Sama, Siero y otras localidades de la zona minera se han celebrado mítines, para adoptar idéntico acuerdo de huelga general.

Preparando la huelga.—El Sindicato católico

Oviedo, 31.—Al abandonar esta tarde el trabajo los mineros recogieron sus herramientas y anunciaron que no volverían a trabajar. Como mañana es día festivo, la huelga empezará prácticamente el viernes.

Los mineros del Sindicato católico han celebrado un mitin, en el que reinó gran entusiasmo por la huelga.

Líricos modernos

A la hermana novicia

(Antes de partir)

Ser de Jesús la dulce esposa es tu ferviente vocación, y quiere ser tu alma piadosa místico lirio de pasión.

Y al ver deshecha ya mi raza, y a ti tan próxima a partir, mi corazón se despedaza ante la pena de vivir.

Se va contigo la alegría como una pérdida visión, que contemplamos algún día bajo la paz del caserón.

Hermana mía, solo quedo con el recuerdo de tu amor, y me parece que no puedo sobrevivir a este dolor.

Inconsolables, las palomas te buscarán en el confín; muerto de sed y sin aromas, se secará nuestro jardín.

Mientras su nido va labrando la golondrina en tu ventana, dirá, tu ausencia preguntando: ¿En dónde está tu dulce hermana?

Ya en el salón no sonará la alegre voz del piano, que entre la sombra llorará suaves nostalgias de tu mano.

¿Quién, en las tardes otoñales, consolará mi padecer? ¿Quién, a través de los cristales, me esperará al anochecer?

Será mi vida estéril yermo, sin una flor ni una ilusión. ¡Oh, solitario y pobre enfermo! ¡Oh, pobre enfermo corazón!

Coge tu libro y tu rosario, hermana mía, y vé a rezar, por este triste solitario que tu recuerdo va a llorar...

ADOLFO APONTE

El premio al inventor del cañón de largo alcance

París, 31.—El Gobierno francés ha pagado 100.000 francos por el privilegio de invención del cañón de largo alcance de Delamare-Mazze. Dicho oficial ha ascendido a capitán y ha sido autorizado para disponer de su invento en favor de Inglaterra y Bélgica.

La huelga mundial del Primero de Mayo

Una Asamblea del Comité Nacional de Confederaciones obreras

París, 31.—Durante la reunión celebrada hoy por el Comité Nacional de Confederaciones obreras, para tratar de la manifestación del día 1.º de Mayo, el Sr. Joughaux pronunció un discurso, diciendo que esa manifestación ha de ser tanto más importante cuanto que ha de plantear la cuestión de la nacionalización de los grandes servicios públicos y afirmar que la actual actuación de la Confederación General de Trabajadores responde a las aspiraciones de los obreros franceses.

Los extremistas—agregó—no tienen fórmulas ni programa.

De lo ocurrido en Rusia, debe el pueblo sacar las enseñanzas que entraña. Refutó luego las fórmulas sustentadas por sus contradictores.

Púsose luego a votación la siguiente orden del día: «El Comité Nacional de Federación, resuelto a laborar por la realización integral del programa de reivindicaciones de la Confederación General del Trabajo:

Primero. Acuerda organizar para el 1.º de Mayo, de acuerdo con la Internacional sindicalista, una demostración mundial, bajo la forma de un paro general por veinticuatro horas en pro de la socialización de los medios de producción e intercambio.

Segundo. Estima que la situación general económica de Francia y de Europa exige se vaya preparando la puesta en acción de todo el esfuerzo del proletariado.

Tercero. Para el caso de producirse circunstancias excepcionales, autoriza y encarga a la Comisión administrativa para que determine en las mejores condiciones para el interés general de la clase obrera y obrando con absoluta libertad de movimientos el carácter y la época de una acción general.

Queda adoptado por 92 votos contra 22. En el momento de la votación se hallaban ausentes del salón de sesiones 29 delegados.

Se trata el asunto en el Congreso

En la sesión de la Cámara se trató de los acuerdos tomados por los obreros para el 1.º de Mayo.

M. Cassagnac dijo que todo está dispuesto para aquel día. Que se trata de algo más que de una huelga de brazos caídos.

M. Budegaray dijo que el jueves último un obrero de Rouen decía: «La revolución se hace hoy con cañones y divisiones. Ya sabéis dónde los encontraréis.»

Otro agregó: «Quisiera ver hundido a monsieur Clemenceau.»

Estas manifestaciones son excitaciones al crimen. Preguntó al ministro qué medidas ha tomado o qué medidas piensa tomar.

M. Steog, ministro del Interior, contestó inmediatamente a M. de Cassagnac y a Budegaray, diciendo que en el incidente de Rouen interviene la justicia.

Al rectificar M. Cassagnac dijo que no quería una colina de rebeldes, pero tampoco...

quieren que se les tome por un rebano que se deja degollar.

Los socialistas quieren hacer de esta cuestión una interpelación, a la que se oponen la derecha y el centro.

Los socialistas insisten. M. Blum sube a la tribuna y se desencadena un gran tumulto. Durante algunos momentos reina una confusión indescribible. Por fin se serenaron los ánimos y M. Blum se esfuerza en convencer a la Cámara de la necesidad de abordar decididamente el debate y de aclarar las manifestaciones que se han traído a la Cámara. Pero, por 449 votos contra 105, la Cámara se niega a transformar la cuestión en interpelación.

El aceite barato

Relación de los establecimientos en los que desde hoy se expendirá aceite a 150 pesetas el litro, de conformidad con el bando publicado por el Gobierno civil en 26 de Marzo:

Atocha, 139; Artistas, 7, 11 y 26; Arganzuela, 3 y 11; Abades, 15; Amparo, 13, 36, 88 y 93; Aguila, 2, 29 y 41; Amantel, 9 y 19; Almendro, 16; Alberto Aguilera, 26; Alarcón, 29; Angel, 8; Abascal, 5 y 13; Ancora, 21; Arguosa, 2; Antonio López, 29, 14, 37 y 57; Arango, 5; Avemaría, 9, 21 y 48; Aduana, 27; Alamo, 1; Antonio Pérez, 9; Alonso Cano, 38; Augusto Figueroa, 29; Almansa, 26.

Blasco de Garay, 24; Buenavista, 22 y 44; Bailén, 7 y 37; Barbieri, 24; Bravo Murillo, 1, 12, 13, 25, 28, 46, 64, 78, 83, 97, 110, 120, 127, 149, 157, 145 y 177; Belén, 1 y 14; Barco, 2 y 36; Ballesta, 6; Barcelona, 2; Beldadadores, 3; Carolinas, 16; Castilla, 1, 15, 19, 24 y 36; Carmen, 7, 14 y 20; Cardenal Cisneros, 43; Constanza, 13 y 36; Comandante Carujeda, 15; Cuesta de Santo Domingo, 14; Cartagena, 10; carretera de Aragón, 2; Colón, 1; Calderón de la Barca, 6; Corredera Alta, 20; Corredera Baja, 18 y 43; Calatrava, 31 y 37; Calvario, 7 y 10; Costanilla de los Desamparados, 4; camino de El Pardo, 3; Claudio Coello, 9 y 28; Cervantes, 16.

Dirección, 20; Divino Pastor, 4 y 25; Dulcinea, 59.

Escuadra, 1; Esperanza, 6; Eloy Gonzalo, 7 y 27; Escalinata, 6; Espíritu Santo, 1, 15, 35 y 40; Embajadores, 29, 32, 53, 63, 78, 80 y 123; Ercilla, 8; Esparteros, 8; Embajadores, 9.

Fúcar, 1, 10 y 18; Francos Rodríguez, 8 y 19; Ferraz, 30, 38, 47, 65 y 80; Fray Cefelino González, 12; Fe, 17; Ferrocarril, 15; Fernando el Santo, 17; Fernández de los Ríos, 32; Feijóo, 5; Fuencarral, 129 y 166; Federico Rubio, 18.

Guadalajara, 7; General Ricardos, 2, 8, 46 y 78; Glorieta de San Bernardo, 4; Gutenberg, 8; Galdico, 17; Goya, 29; García de Paredes, 3; Gravina, 14; General Lacy, 15 y 24; Guzmán el Bueno, 42 y 43; Glorieta de Ruiz Jiménez, 3; Hernani, 8, 9 y 35; Hernán Cortés, 12; Hilarión Eslava, 28; Hortaleza, 54, 77, 79 y 150; Humilladero, 18; Huertas, 10; Huerta del Bayo, 15.

Infantas, 27; Ilustración, 8. Jaén, 9 y 18; Juan Pantoja, 14; Juan Duque, 13; Jorge Juan, 73; Juan de la Hoz, 12. López de Hoyos, 39, 94, 120 y 134; Leganitos, 15 y 33; Lagasca, 52; León, 15; Lavapiés, 15, 32, 44 y 56; Luis Vives, 5; Libertad, 18; Lope de Vega, 33; Luchana, 33; Luisa Fernanda, 13; Lavapiés, 53.

Monteleón, 25 y 28; Mesón de Paredes, 50, 56 y 86; Madera, 36, 13 y 61; Marqués de Urquijo, 1 y 10; Moratín, 13; Miguel Servet, 2; Malasaña, 29; Margaritas, 10; Miguel Servet, 4; Mira el Sol, 6; Mendizábal, 10; Mayor, 88; Magdalena, 3 y 34; Mesonero Romanos, 11; Martín de los Heros, 18; Mediodía Grande, 9; Mercado de San Antonio, 26; Moratín, 15 y 43; Minas, 13; Miguel Servet, 9.

Olivar, 12 y 27; Olite, 13; Olmo, 17; Orden, 16; O'Donnell, 11 y 20.

Plaza del Dos de Mayo, 6 y 7; paseo de San Vicente, 8, 26 y 36; paseo de la Dirección, 11; plaza de San Miguel, 8; Palafox, 10; plaza del Comandante Fortea; Palma, 32, 53 y 54; paseo de Santa María de la Cabeza, 2, 6 y 47; Princesa, 49, 41, 53 y 56; paseo de las Delicias, 4, 8, 35 y 39; Pez, 1, 15, 24 y 36; Paloma, 30; paseo del Prado, 50; plaza de Cristino Martos, 5; paseo de las Acacias, 13; plaza de Ministros, 1; puente de Segovia, 9; Puerta Cerrada, 2; paseo de Monistrol, 2; Pelayo, 24; paseo de Extremadura, 20, 37 y 78; Panamá, 3; Peñuelas, 16; Pacífico, 17, 20, 22, 29, 33 y 37; Princesa, 55; plaza de Nicolás Salmerón, 5; Ponciano, 4; Palencia, 23; paseo de las Yserías, 2; plaza del Progreso, 20; Puerta Cerrada, 4; paseo de Atocha, 21; plaza de San Nicolás, 6; Pozas, 2; Palma, 22; Peñón, 2; plaza de San Ildefonso, 30.

Quintana, 3, 20 y 26; Quinones, 5. Ruda, 2, 7 y 17; Ronda de Segovia, 6, 13, 17, 22 y 28; Ramón de la Cruz, 40 y 52; Ribera de Curtidores, 18; Reyes, 27; Río, 10; Rodas, 8 y 20; Ribera del Manzanares, 65; Raimundo Lulio, 19; Rosario, 31; Rodríguez San Pedro, 36.

San Bernardo, 67, 70 y 98; Silva, 8; San Joaquín, 8; San Carlos, 17; San Hermenegildo, 15 y 18; San Vicente, 16, 29 y 63; Serrano, 39; San Mateo, 8 y 12; Santa Isabel, 8, 34 y 38; Santa Bárbara, 4; San Ignacio, 3; Santa María, 25; Segovia, 16, 23, 35 y 39; Salitre, 12, 22 y 38; Sebastián Elcano, 1; Santa Engracia, 20, 27, 57, 58, 90 y 133; Santa Ana, 16 y 18; San Mateo, 22; San Pedro, 20; Soñana, 13; Santiago, 6 y 8; Salamanca, 6; San Andrés, 31; San Raimundo, 22.

Toledo, 20, 52, 68, 85 y 104; Torrijos, 3, 35 y 78; Tesoro, 22; Torija, 10; Tudescos, 53; Topete, 6, 22 y 25; Ticiano, 13 y 23; Tabernillas, 17; Tres Cruces, 5; Torrejón del Real, 3, 15 y 18; Tenerife, 45 y 18.

Ventura Rodríguez, Valencia, 14, 15, 16 y 17; Villamil, 4; Valdearribas, 16; Velarde, 12 y 22; Venturita, 14 y 15.

Cuentistas extranjeros

La esfinge

Durante el terrible imperio del cólera en la ciudad de Nueva York, me fui a una villa bastante aislada y lejana, en las riberas del Hudson, invitado por un pariente que me obligó a pasar con él quince días. No faltó en el tiempo que estuve ninguna de las distracciones que emplean los campesinos en el estío como medio de pasar el aislamiento agradablemente; y gracias a los paseos por los bosques, al dibujo, a las carreras de canoas, a la pesca, a la natación, a la música y a los libros, hubiéramos matado el tiempo de un modo sumamente divertido sin los legüeros despachos que nos llegaban de la populosa ciudad todas las mañanas. Ni un solo día se pasaba sin que nos anunciaran las noticias del fallecimiento de alguna persona conocida; de modo que a medida que aquel azote cruel extendía sus funestos estragos, teníamos que lamentar la pérdida de un amigo. En fin, la sola llegada de un mensajero en nuestro retiro bastaba para hacernos estremecer. Nos parecía que la brisa del Sur venía impregnada de un olor cadavérico.

Este pensamiento aterrador acabó por apoderarse completamente de mi alma; de manera que yo no pensaba ni soñaba en otra cosa, llegando a ser ese el único tema de nuestras conversaciones. Mi huésped, dotado de un temperamento menos dispuesto a conmoverse, aunque estaba también sumamente abatido, se esforzaba en animar cuanto le era posible mi parte moral; y su genio, eminentemente filosófico, no se dejó nunca dominar sino por las realidades. Un motivo cualquiera de terror palpable afectaba al punto su sensibilidad; pero el peligro imaginario nunca le causó aprensión.

Las tentativas para sacarme del anómalo estado de anonadamiento en que involuntariamente caí fueron casi vanas a causa de ciertas obras que descubrí casualmente en su biblioteca. Eran aquellas obras muy a propósito para que germinara en mí la menor semilla de superstición hereditaria que hubiera podido quedar estéril en los rincones de mi espíritu. Como yo las leía a hurtadillas, le costaba trabajo muchas veces darse cuenta cabal de las visiones que turbaban mi imaginación.

Uno de los motivos de conversación que me complacía sacar a plaza era la creencia popular en los presagios; creencia que en aquella época de mi vida yo siempre defendía seriamente, y sobre esto entablábamos a menudo discusiones largas y animadas, y a veces sumamente interesantes. Mi amigo sostenía que era necesario ser un hombre poco culto o con la cabeza a pájaros, para creer en semejantes absurdos, y yo pretendía que todo sentimiento popular que se manifiesta con espontaneidad absoluta, es decir, sin ninguna muestra aparente de sugestión, lleva en sí los elementos de una verdad suprema y merece mucho respeto. El caso es que poco tiempo después de mi llegada a la casa de campo, me habla sucedido una aventura tan inexplicable y de un presagio tan funebre, que no pude menos de estimarla como un signo de mal agüero. Aquel incidente no sólo me espantó y confundió, sino que la turbación que experimenté fué tal, que pasaron muchos días para que me pudiese decidir a hablar de él a mi huésped.

Hacia el final de un día abrumador, estaba sentado con un libro en la mano, delante de una ventana abierta, desde la que se descubría por una de las pendientes de las orillas del río una colina lejana, cuya vertiente estaba despojada de la mayor parte de sus árboles por un hundimiento, desde el lado en que yo la veía. Hacia ya mucho tiempo que, distraído inconscientemente mi pensamiento, dejé el libro abierto sobre mis rodillas para pensar en el ambiente de tristeza y desolación de la ciudad, atacada por la horrible epidemia.

Mi mirada, apartándose de la página que no había concluido de leer, se dirigió a la vertiente despojada de todo adorno silvestre de que acabé de hablar, y especialmente sobre un objeto—o, mejor dicho, de un monstruo viviente, de fea conformación—que descendió rápidamente de la cima de la colina y que desapareció al cabo en la espesa selva que se hallaba en la parte baja.

Al ver aquella horrible criatura dudé de mi razón—o, por lo menos, me costó trabajo creer lo que veían mis propios ojos—, y me fué necesario fijar la atención en ella por espacio de muchos minutos para convencerme con seguridad de que no estaba loco, ni bajo la influencia de un sueño. Pero cuando haya descrito al monstruo (que vi muy distintamente y que contemplé con calma mientras llegó a la parte baja de la colina), temo que mis lectores tengan más dificultad que yo en convencerse de que no sufría ni una ni otra de aquellas influencias.

Comparando la talla de aquel espantoso animal con el diámetro de los grandes árboles junto a los cuales pasó—únicos y raros gigantes de la selva que la impetuosa del hundimiento había respetado—, hallé que sobrepasaba con mucho a los mayores navíos de línea que se han construido, y digno navío de línea porque la forma del monstruo me sugirió esta comparación, pudiendo dar una idea bastante exacta de sus contornos el casco de uno de nuestros navíos de 75 cañones.

La boca del animal se abría a la extremidad de una trompa de cerca de sesenta o setenta pies de largo, y casi tan ancha como el cuerpo de un elefante ordinario. Hacia la raíz aquella trompa se veía una inmensa cascada de pelos negros y ásperos, más que la que biera podido proporcionar la piel de varios felos, y del centro de aquellos pelo salían colmillos laterales y brillantes, bastantes chicos a los de un jabalí, pero infinitamente mayores. Paralelamente a la trompa salía lado una especie de cuerno gigante...

EL PARLAMENTO

EN EL CONGRESO

La jornada de ocho horas

Hasta minutos antes de las once duró ayer la sesión del Congreso. Ocho horas casi estuvimos en la tribuna oyendo a los padres de la patria, que se sacrificaron aceptando la prórroga de la sesión, a cambio de gozar de vacaciones hasta el próximo martes. En esta semana de Pasión, ellos holgarán, podrán meditar acerca de si han cumplido o no con las máximas de Cristo, cuyo sacrificio por los hombres ahora se conmemora... y nos devorarán a nosotros unos días de tranquilidad.

Ayer se aprobaron todos los presupuestos parciales; no resta ya más que discutir y aprobar el articulado de la ley y decidir sobre si va de continuar el Estado pagando a unos cuantos periódicos los millones que necesitan para vivir. Para los que concurrimos desde hace muchos años a la tribuna de la Prensa, es ese asunto de un gran interés, porque se anuncia la intervención de bastantes diputados que son periodistas y que aún no han dicho en el Congreso esta boca es de un vorador de ustedes.

Antes de entrarse en el Orden del día se trató ayer de la urgencia de abordar el problema de los alquileres, y se acordó, a propuesta del conde de Santa Engracia, declarar la urgencia de ese asunto. Pero como aún no está resuelto, no es hora de alegrarse. En esta semana tendremos toda ocasión de comprobar que ese problema es urgente, muy urgente. Si alguno no lo creyera así, el recibimiento del inquilinato vendrá a sacarle de su error.

Se abre la sesión a las tres y media, bajo la presidencia del Sr. Sánchez Guerra. En el banco azul, el ministro de Fomento. La Cámara está desanimadísima, y en las tribunas apenas hay espectadores. Aprobada el acta de la anterior, el ministro de FOMENTO lee un proyecto de ley.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. O'SHEA pregunta el estado en que se hallan los trabajos de la Comisión que se nombró para la tasa del azúcar.

Expresa la conveniencia de que esa tasa no sea muy baja, porque hay que estimular la importación de azúcar extranjero, puesto que van a faltar 40.000 toneladas.

Además, si la tasa es baja, disminuirá la siembra de remolacha y, por consiguiente, la producción del azúcar nacional.

El ministro de ABASTECIMIENTOS contesta que ha recibido el informe de una Comisión y ha empezado a examinarlo; pero no ha tenido tiempo de terminar su estudio.

Anuncia que dentro de breves días fijará la tasa para el azúcar.

La tasa de los alquileres

El conde de SANTA ENGRACIA apoya brevemente una proposición pidiendo que se discuta cuanto antes el dictamen de la Comisión de Gracia y Justicia relativo al contrato de inquilinato, pues este es asunto de vital importancia, que no puede quedar extrañamente.

El PRESIDENTE le ruega que, para tomarla en consideración, aguarde a que venga el ministro de Gracia y Justicia, que no se halla en la Cámara.

El conde de SANTA ENGRACIA lamenta esta ausencia, pues ya estaba avisado el ministro, y, por lo tanto, él no retira la proposición, y si hay diputados que le acompañen, pedirá votación nominal.

El ministro de Instrucción sale apresuradamente del salón y llega minutos después con los Sres. Allendesalazar y Bugallá.

Mientras tanto sigue el conde de SANTA ENGRACIA manteniendo su proposición.

El Sr. VILLANUEVA dice que convendría aguardar a que llegara el ministro de Gracia y Justicia.

El conde de SANTA ENGRACIA dice que si viene el ministro antes de entrar en el orden del día, no tiene inconveniente en aguardar.

En esto llega el ministro de Gracia y Justicia, que es recibido con una ovación humorística.

Dice, después de leer la proposición, que no tiene inconveniente en que se discuta cuanto antes el dictamen, siempre que no se reste ni un minuto a la discusión de los Presupuestos.

El PRESIDENTE ofrece que por su parte hará cuanto pueda para anticipar ese debate.

El conde de SANTA ENGRACIA pregunta si se le puede dar una fecha sobre el caso, y el PRESIDENTE no se aventura a ello.

Insiste entonces el conde de SANTA ENGRACIA en que se vote la proposición; pero desiste de ello ante las consideraciones que le hace la PRESIDENCIA sobre la ineficacia práctica de esa votación.

La exportación de plata

El Sr. ROMEO apoya otra proposición en demanda de que se impida la exportación de plata, pues van a exportados cerca de 50 millones de pesetas.

Advierte que no se conseguirá nada con impedir la exportación, si no se impide también la circulación de la moneda de plata, porque si ésta circula la adquirirán los exportadores para fundirla.

El ministro de HACIENDA contesta que tiene el asunto en estudio, o más bien en tramitación; pero no puede anticipar datos concretos.

Advierte que hace unos días otro diputado le expresó su deseo de tratar el asunto en el Congreso y le rogó que lo aplazara, porque no era conveniente hacerlo.

El Sr. ROMEO rectifica, y dice que en todos los países se registra a la gente en las fronteras para impedir la salida de moneda, mientras que en España está saliendo la plata a millones.

El ministro de HACIENDA también rectifica, y dice que hay error en considerar el problema monetario de España igual al de los demás países, así como en el de creer que han salido más de cincuenta millones de pesetas, pues los balances del Banco de España no acusan ese resultado.

Pero, en fin, como el asunto está tramitándose el Gobierno, no conviene hablar más de ello.

Queda retirada la proposición. Varios diputados formulan ruegos de escaso interés.

La huelga de los mineros y el precio de la luz

El Sr. SABORIT dice que está anunciada la huelga general en Asturias para mañana, que comprenderá de 25.000 a 30.000 mineros, y pregunta al Gobierno qué noticias tiene y si ha tomado medidas para evitarla o si está dispuesto a oír los requerimientos de los obreros.

También hay temores de huelga en Peñaroya.

También pregunta qué actitud será la del Poder público caso de que estalle la huelga minera: si procederá arbitrariamente contra los obreros o si se mantendrá dentro de la ley.

Le dice al Sr. Allendesalazar que va a formularle una pregunta como presidente de la Unión Eléctrica Madrileña, y es la de si también está entidad y la de Santillana, de la que son consejeros los Sres. Maura y marqueses de la Torre y de Viana, van a estar incluídas en la prohibición de subir el fluido que se ha hecho por el Ayuntamiento a la Electrica.

El Sr. ALLENDESALAZAR le contesta, respecto a la huelga, que el Gobierno ha dado ya las órdenes oportunas a los gobernadores para ver si se puede conjurar el conflicto, y, caso de no poderlo conjurar, que se adopten medidas para evitar la ejecución de actos de violencia.

En cuanto a la Unión Eléctrica, dice que ahora no interviene en ella.

El ministro de ABASTECIMIENTOS contesta respecto a la luz, y dice que las dos Empresas que hasta ahora han anunciado el aumento del precio del fluido son la Electrica y la Unión Eléctrica Madrileña, y a las dos se les ha contestado que no pueden hacerlo hasta que la Junta provincial de Subsistencias informe sobre el particular.

El Sr. SABORIT rectifica, y dice que también la Compañía de Santillana ha elevado el precio de la luz y debe hacerse la misma notificación que a las otras.

ORDEN DEL DIA

Presupuesto de Instrucción

Continúa la discusión del presupuesto de gastos del ministerio de Instrucción pública. Se pone a votación el capítulo 4.º, en la parte que ayer quedó pendiente de aprobación por falta de número.

Queda aprobado, por 89 votos contra seis. Al capítulo 5.º se aceptan una enmienda del Sr. PIMENTEL, con algunas modificaciones hechas por la Comisión, y un voto particular del Sr. MONTES CASTILLO.

El Sr. ARTIÑANO consume un turno contra la totalidad de este capítulo.

Se acepta un voto particular del señor marqués de la FRONTERA al capítulo 7.º, y con alguna discusión se aprueban hasta el 16 inclusive.

Al artículo 17 se acepta un voto particular del Sr. LAZAGA y otros, en que se consigna un aumento de subvención para el Centro de Estudios Hispano-Americanos.

Con este motivo se queja el Sr. PRIETO de la informalidad de la Comisión, que en sus reuniones sostuvo por mayoría un criterio contrario al que demuestra ahora, admitiendo el voto particular del Sr. Lazaga.

El Sr. ORDÓÑEZ dice que el voto particular que se discute está firmado por diputados que representan una gran mayoría de la Cámara, y esto es lo que ha determinado que la Comisión lo aceptara acatando el régimen de mayorías.

El Sr. PRIETO rectifica.

Se aprueban todos los demás capítulos, hasta el 23 inclusive.

El Sr. MONTESINOS CHECA apoya un voto particular al capítulo 24, que es aceptado, y se aprueba el capítulo.

El Sr. ALOMAR apoya otro voto particular al capítulo 25, pidiendo que se suprima del presupuesto la cantidad consignada para que el padre Alcover pueda continuar su obra del Diccionario catalán. Esto lo considera el señor Alomar como una verdadera injuria a Cataluña y en especial al Instituto de Estudios Catalanes, en el cual hay un filólogo tan eminente como D. Pompeyo Fabra.

Añade el Sr. Alomar que el padre Alcover ha demostrado una gran incompetencia para estos trabajos filológicos.

Pide la opinión del Sr. Morera y Galicia.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA le contesta, diciendo que el padre Alcover recibió el encargo de hacer el Diccionario de parte de Prat de la Riba. Esto le basta para asegurar que el padre Alcover es competente en materia filológica.

Niega que la consignación responda a móviles políticos.

Se desecha el voto particular por 65 votos contra 13.

El Sr. MORERA Y GALICIA interviene para alusiones.

Dice que la consignación presupuestada no responde a un interés científico, sino a un interés político.

El padre Alcover se ha cuidado bien de llamar a varias puertas, y se ha cuidado también de publicar en el «Boletín» que edita en Menorca el resultado de las visitas realizadas.

Y el resultado ha sido éste: que, por animosidad a la Mancomunidad catalana, se le han concedido unas pesetas para realizar una labor para la cual ha demostrado ser incompetente.

A mí no me duele que se le concedan unas pesetas al padre Alcover.

Si yo impugno esta consignación es únicamente porque entiendo que es una ofensa para Cataluña.

El Sr. NICOLAU: No es una ofensa. El Sr. MORERA Y GALICIA: Si, es una ofensa, porque el padre Alcover es incompetente.

El Sr. NICOLAU: Os dísteis cuenta de su incompetencia al separarse de la Lliga. El Sr. MORERA Y GALICIA: El Sr. Alomar no es precisamente un amigo de la Lliga.

El Sr. MACIA: Yo creo que tampoco lo soy.

El Sr. MORERA termina insistiendo en que la consignación responde a móviles políticos.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA le contesta. Lamenta que esta discusión se desarrolle en medio de un gran apasionamiento.

No puede admitirse—añade—que se diga que se ha consignado esta cantidad en el presupuesto para satisfacer móviles políticos.

Para saber si el padre Alcover es o no competente no le es necesario ser filólogo. Le basta con saber que le encargó dicha obra el señor Prat de la Riba, de cuyo buen sentido no cabe dudar.

El Sr. VENTOSA: Por lo visto, ha encarnado en su señoría el espíritu de Prat de la Riba.

El Sr. MORERA Y GALICIA rectifica. Dice que Prat de la Riba, al ver el entusiasmo que el padre Alcover tenía por el Diccionario catalán, le acogió generosamente, hasta que pudo comprobar que era incompetente para la obra que le había sido encomendada.

Se aprueban los restantes capítulos del presupuesto de Instrucción pública y se acuerda prorrogar la sesión hasta aprobarse todos los gastos.

Así podrá la PRESIDENCIA proponer a la Cámara que no se celebre sesión hasta el martes.

Comienza la discusión del presupuesto del ministerio de Abastecimientos.

El de Abastecimientos

Combaten en el Senado los señores DE GREGORIO Y PIMENTEL.

El Sr. VENTOSA habla para alusiones. Agradece al Sr. Pimentel el recuerdo de conversaciones sostenidas con él. Si no atendió en todo momento los deseos de los agricultores, fue porque la posición de éstos y la suya era en muchas ocasiones contradictorias.

Justifica las disposiciones dictadas durante su permanencia en Abastecimientos, no deteniéndose a estudiarlas porque se halla la Cámara sometida a un régimen extraordinario. Está, sin embargo, dispuesto a hacerlo en otra ocasión, si algún diputado lo cree conveniente.

Recuerda sus manifestaciones contestando al Sr. Romeo en la pregunta que éste hizo respecto al trigo argentino.

Recuerda también que en los últimos días en que fué ministro de Abastecimientos trajo a la Cámara un proyecto ofreciendo estímulos a la producción de trigo.

Yo creo—añade—que esto hubiera proporcionado muy buenos resultados.

El ministro que me sucedió no creyó conveniente recoger esta idea.

El Sr. RODRIGUEZ VIGURI: El señor Calderón la recogió más tarde, siendo ministro de Fomento.

El Sr. VENTOSA: Si se me pregunta si el ministerio de Abastecimientos debe subsistir, contestaré que sí y que no.

En la forma actual, no debe subsistir. Tampoco debe, sin embargo, desaparecer; debe transformarse. El ministerio de Abastecimientos se creó como consecuencia de las anomalías ocasionadas por la guerra.

Las enormes dificultades que creó la guerra, robando hombres a la producción; las mismas dificultades que los Gobiernos crearon en el intercambio de productos, hicieron necesaria la intervención del Poder público.

El ministerio de Abastecimientos tenía en aquella fecha una triple finalidad.

Asegurar que no faltaran las subsistencias indispensables.

Establecer un organismo transitorio que supiera los organismos permanentes, que en épocas normales se cuidan del intercambio de productos.

Contener el alza de los precios dentro de los límites impuestos por las circunstancias.

El ministerio de Abastecimientos prestó entonces grandes servicios al país, y gracias a él no se llegó nunca al conflicto de la falta absoluta de un artículo.

El ministerio de Abastecimientos logró la intensificación de la producción del carbón, que en 1918 fué de más de un millón de toneladas más que la de 1917.

El ministerio de Abastecimientos importó algodón, evitando una crisis de trabajo cuyas consecuencias hubieran sido gravísimas.

Esto sólo sería lo suficiente para que nadie dudara de la eficacia del ministerio.

Pero ocurre con el ministerio de Abastecimientos que nadie se enteró de los conflictos que evita y todo el mundo lamenta aquellos que, aunque ha atenuado, no ha conseguido hacer desaparecer.

Y esto hay que tenerlo en cuenta al hablar de las personas que han regido este ministerio. Esta labor se ha hecho en España más difícil que en otros países, porque en éstos existía una exaltación patriótica que se traducía en un espíritu de sacrificio de todos los ciudadanos, mientras que en España ha habido sólo una lucha de intereses desatados y de bajas codicias.

El ministerio de Abastecimientos creó, además, varios Comités. Estos Comités, que han originado varias ironías, sin embargo, han prestado grandes servicios al país.

Sería un error lamentable basar toda una política de abastos en contener el alza de los precios. Esto podría significar la ruina del país.

En tiempo de Carlomagno un pollo costaba 20 céntimos. Esto no quiere decir que la vida económica de entonces fuera mejor que la nuestra.

Termina insistiendo en la necesidad de transformar el ministerio de Abastecimientos, haciendo de él un organismo que pudiera llamarse ministerio de Economía Nacional y que asumiera algunas funciones del ministerio de Fomento, que se halla verdaderamente congestionado por abundancia de servicios. Podría asumir, por ejemplo, las Direcciones de Comercio, Industria y Navegación. Este organismo podría impulsar grandemente la política económica de España.

El Sr. PIMENTEL rectifica.

El Sr. COBIAN opina que debe suprimirse el ministerio de Abastecimientos.

El Sr. GONZALEZ LLANA, de la Comisión, le contesta, diciendo que la Comisión espera que el ministerio de Abastecimientos será pronto transformado.

El ministro de ABASTECIMIENTOS hace el resumen de la totalidad.

Si se plantea la cuestión de que siendo la misión del ministerio de Abastecimientos el abaratar las subsistencias, y manifestándose una constante tendencia al alza, el ministerio de Abastecimientos está de más, el razonamiento resulta evidente.

Pero el problema no es éste, sino otro. Debe existir una intervención del Estado para la distribución y la circulación de las subsistencias.

Seguendo el ejemplo de otros países, yo creo que sí.

El Sr. PRIETO interviene.

Censura la organización del ministerio de Abastecimientos. Debería ser un organismo que tuviera la flexibilidad de una oficina comercial.

Está conforme con que subsista la intervención del Estado; pero no mientras la actuación de los ministros se limite a repartir credenciales entre sus amigos o familiares.

Cree conveniente que se transforme el ministerio de Abastecimientos, y juzga una equivocación de la Comisión el haber concedido la inamovilidad a los temporeros del ministerio.

Queda terminada la discusión del ministerio de Abastecimientos.

El de Hacienda

Comienza la discusión del presupuesto del ministerio de Hacienda.

Se aprueban, casi sin discusión, los doce primeros capítulos.

El Sr. DIAZ REVENGA apoya un voto particular, que retira.

El Sr. PASCUAL defiende una enmienda. El Sr. GONZALEZ LLANA, de la Comisión, le contesta.

Y queda discutido el presupuesto de Hacienda, en cuya discusión se han invertido solamente diez minutos.

El de Marruecos

Se pone a discusión el presupuesto de Marruecos.

El Sr. DE LOS RIOS consume un turno en contra de la totalidad.

Lamenta que en el presupuesto no se consignen cantidades para las atenciones militares, olvidándose en absoluto de llevar la cultura a los países no civilizados, única razón que podría justificar la intervención armada.

El Sr. MONTES CASTILLO, de la Comisión, le contesta.

El Sr. MARTINEZ CAMPOS lamenta que habiendo perdido la Cámara tanto tiempo y discusiones sin importancia, se discuta la importante cuestión como la de Marruecos con tantos apremios. Compara el sistema de colonización seguido por Francia con el que sigue España, y dice que aquél es indudablemente superior al nuestro.

Hace un elogio del general Berenguer, y ra quien pide que la Cámara le ofrezca asistencia, a fin de que su gestión en la Comisión general tenga la debida eficacia.

El Sr. ORDÓÑEZ, de la Comisión, le contesta brevemente, y queda aprobado el presupuesto de Marruecos.

Sin discusión se aprueba el presupuesto del Golfo de Guinea.

El de Ingresos

Comienza la discusión del presupuesto de Ingresos.

Formula algunas observaciones el Sr. LOS RIOS, y le contesta el ministro de HACIENDA, y queda terminado el presupuesto de Ingresos.

Se levanta la sesión a las once y cinco minutos.

Explosión de dos petardo

Zaragoza, 31.—Frente al Gobierno civil estalló un petardo, colocado en la vía tranvía de la línea de Torro.

Estalló al pasar uno de los coches. El tampido fué enorme y causó gran alarma.

La Guardia civil recogió poco después los dos petardos, comprobándose que era ofensivo, pues estaba cargado con tray alambres y pólvora sola.

Parece que no tenía otro objeto que el asustar a la gente.

Un nuevo petardo

Zaragoza, 31.—A las ocho de la noche se hizo explosión otro petardo colocado en línea del tranvía de Torro, en el paseo la Independencia, frente al café de Amb Mundos.

Como era la hora del pego y aquel lugar estaba concurridísimo, el petardo fué grande.

La detonación fué muy fuerte; pero, por fortuna, no causó ningún daño, por explotar debajo de un tranvía.

La Policía trabaja para descubrir a los autores de estos nuevos atentados.

Treinta y seis millones para los niños de Viena

Vienna, 31.—El «Reichstag» da cuenta que el Santo Padre ha acordado conceder donativo de 36 millones de coronas a los niños desahuciados de Viena.

prisma perfecto, que reflejaba en todo su esplendor los rayos últimos del sol poniente.

El cuerpo parecía una cuña vuelta la punta hacia el suelo, y en la parte superior se extendían dos pares de alas sobrepuestas, pudiendo tener cada una de ellas cien metros de largo, y cuya superficie estaba cubierta de escamas de aspecto metálico y de un diámetro de diez a doce pies; observé también que las alas superiores estaban unidas a las inferiores por una fuerte cadena.

Pero lo que más me chocó en aquel horrible animal fué la imagen de una calavera que le cubría casi toda la superficie del pecho, que resaltaba en trazos bien diseñados, y de una blancura verdaderamente sorprendente, sobre el fondo negro del cuerpo, donde parecía haber sido trazada por la mano de un artista.

Mientras contemplaba con horror y espanto y con un sombriamente presentimiento, que ningún esfuerzo de mi razón pudo calmar, aquella criatura repugnante, y más particularmente la imagen trazada en su pecho, vi abrirse repentinamente las inmensas mandíbulas del animal. De ellas salió una queja tan penetrante y desolada, que agitó todos mis nervios como lo hubiera hecho un fúnebre clamor, y en el momento mismo en que desaparecía el monstruo por el pie de la colina perdí el conocimiento y caí al suelo presa de un síncope.

Cuando volví en mí, el primer impulso de mi ánimo fué, naturalmente, hablar a mi amigo de lo que había visto y oído, y no puedo explicar el sentimiento de repugnancia que me impedía hacerlo.

Por fin, a los tres o cuatro días después, estando una tarde en el cuarto donde había visto la aparición, ocupando yo la misma silla colocada delante de la misma ventana y él descansando en un canapé, no muy lejos de mí, aproveché la favorable ocasión de la hora y el sitio para describirle el fenómeno que me había llenado de espanto. Escuchóme hasta el fin. Primeramente se rió de mí a carcajadas; pero no tardó en ponerse muy serio, como si no le fuese ya permitido dudar de mi demencia. Yo, de pronto, di un grito de espanto que llamó su atención. Otra vez estaba el monstruo extraño y fatal en la cima de la colina. Mi amigo se apresuró a mirarme con interés, pero me aseguró que él no veía nada, aun cuando le he explicado detalles y le indiqué exactamente la ruta seguida por el monstruo, bajando por la árdua vertiente de la colina.

Yo estaba alarmado en sumo grado, porque ya no podía considerar la visión más que como un presagio cierto de muerte, o acaso algo todavía peor que eso, ¡los síntomas precursores de un acceso de locura! Me recosté en un sillón y me tapé el rostro con las manos para no ver nada. Cuando las retiré, ya la aparición se había desvanecido.

Mi huésped, entretanto, había recobrado su calma habitual, y me preguntó minuciosamente sobre la conformación extraña de aquella criatura que yo no podía ya sino considerar como imaginaria. Cuando heube respondido a todas sus preguntas, suspiró, al cabo, como el hombre que se siente libre de un peso insuperable, y se puso a charlar, con una sangre fría que no pude menos de hallar sumamente cruel, sobre diversos puntos de filosofía especulativa que habíamos discutido los días anteriores. Recuerdo que, entre otras cosas, insistió, sobre todo, en la idea de que la mayor parte de nuestros errores provienen de la facilidad con que nuestro espíritu exagera o desprecia, más o menos, la importancia de un objeto determinado, porque no sabe darse cuenta exacta de la distancia, lejana o aproximada, a que relativamente se encuentra de nosotros.

—Por ejemplo—siguió diciendo mi amigo—, si queréis estimar en su justo valor la influencia que el desarrollo del principio democrático debe ejercer un día en la Humanidad en general, la fecha, más o menos lejana, de ese desarrollo, deberá, indudablemente, entrar por mucho en nuestros cálculos. Pues bien, ¿podéis citarme un solo escritor que haya pensado que este punto importante merezca siquiera ser discutido?

Durante un momento de silencio se dirigió hacia la biblioteca y al instante volvió con un pequeño Manual de Historia Natural, rogándome cambiara de sitio con él, a fin de poder distinguir mejor los minúsculos caracteres del volumen; y sentándose él delante de la ventana, abrió el libro y continuó, poco más o menos, en el tono que antes:

—Sin las detalladas explicaciones que me habéis dado sobre el monstruo, no hubiera podido nunca demostraros lo que era. Dejarme, ante todo, leeros una descripción del género «Esfinge», usado en las Academias, que pertenece a la familia de los «crepusculares», orden de los «lepidópteros» y clase de los «insectos»:

«Cuatro alas membranosas sobrepuestas, cubiertas de pequeñas escamas coloradas, de un aspecto metálico; boca en forma de trompa arrollada, proviniendo de una prolongación de las mandíbulas, al lado de cada una de las cuales se hallan rudimentos de mandíbulas y de cuernecillos cubiertos de cuero capilar; alas inferiores unidas a las superiores por una manza prismática prolongada, abdomen en punta. La «Esfinge de calavera» ha producido mucho terror entre la gente ignorante, por la especie de grito fúnebre que da y por las insignias de la muerte que lleva trazadas en su coselete.»

Al llegar aquí, mi compañero cerró el libro y se inclinó hacia adelante, en la posición que yo ocupaba en el momento que descubrí al «monstruo».

—¡Mirad! ¡Hele aquí!—exclamó pasados algunos minutos—. Sube la colina, efectivamente; y confieso, francamente, que es un animal de un aspecto en extremo notable. Solamente que está muy lejos de ser tan enorme y estar tan lejano como le suponéis. Yo mismo mientras trepa dando vueltas a un hilo de ese hilo que ha tejido una araña en el marco de la ventana, y veo que, en realidad, escasea una decimésima parte de la longitud que yo suponía, y que se halla a una distancia poco más o menos igual al hilo a la pupila de mi ojo.

NOTICIAS

Plaza de Toros

El próximo lunes, 5 de Abril, se celebrará la gran corrida de Beneficencia...

Los señores abonados podrán recoger sus localidades hoy jueves, de cuatro de la tarde a nueve de la noche...

Cultos evangélicos

Jueves Santo.—Iglesia del Redentor (Beneficencia, 18).—A las once de la mañana, Oficio de Jueves Santo y sermón de Mandato...

Fiesta artística

Para conmemorar el aniversario de la fundación de la Sociedad «La Actividad» de corredores y comisionistas de Madrid...

Con el fin de facilitar las entradas para dicho acto se ruega a los asociados y a los profesionales que no pertenecen a dicha Asociación...

Las conferencias de vulgarización de higiene infantil de las Escuelas de Maternología de la Institución municipal de Puericultura...

Escuela de Veterinaria, doctor Heredero Gómez.

Escuelas de Aguirre, doctor Romeo Lozano.

Escuelas de Florida, doctor Vázquez Lefort.

Instituto de Cisneros, doctor García Martínez.

Estas conferencias son públicas, quedando abierta la matrícula gratuita para las discípulas que deseen optar a un diploma...

Curso teórico-práctico sobre la Espiroquetosis leucocromogénica

El doctor A. Pettit, del Instituto Pasteur, de París, dirigirá un curso experimental sobre la «Espiroquetosis leucocromogénica».

El curso comenzará el día 15 de Abril. Comprenderá una serie de once lecciones prácticas y trabajos de laboratorio y una conferencia final con proyecciones.

Se estudiarán todas las cuestiones relacionadas con la microbiología de espiroquetosis, proponiéndose el doctor Pettit, no solamente dar a conocer esta nueva enfermedad infecciosa, sino también, y muy especialmente, enseñar la técnica pasteuriana modernizada...

El señor director del Instituto de Higiene de Alfonso XIII ha ofrecido, generosamente, laboratorios y todas las facilidades necesarias para el curso.

Las inscripciones son gratuitas, debiendo hacer las solicitudes por carta a la secretaria de la Junta para ampliación de estudios, Moreto, 1, Madrid, expresando edad, domicilio, profesión y estudio o prácticas anteriores de cada solicitante.

Dos sires

La Sociedad El Libre Pensamiento invita a sus asociados y a cuantos simpatizan con estas ideas, a la jira de promiscuación que se celebrará mañana viernes...

La Juventud republicana federal ruega a todos sus afiliados concurran a la jira que

han organizado también para mañana viernes, a las tres de la tarde, en el mesendero de las Flores (Dehesa de la Villa).

Un baño

La Casa del Pueblo Radical, Relatores, 24, invita a los socios de la casa y de la Junta al baile que se celebrará mañana viernes...

Asociación de la Prensa no diaria

En votación celebrada recientemente por la expresada Asociación ha sido elegida la siguiente Junta directiva: Presidente don Isidro Amorós...

Madrid entero

ACUDIRA EL DOMINGO A

Vista-Alegre

a presenciar la repetición de

EL GALLO

después de los ruidosos éxitos obtenidos en BARCELONA Y VISTA ALEGRE

Notas postales y telegráficas

TELEGRAFOS

Exámenes

Ayer fueron aprobados en el examen previo.—2.673, Pedro Tejero Díaz; 31, Adrán Alarcón Galán; 37, José Alberola Feceri; 48, Vicente Alfonso Quintes; 93, Jesús Álvarez Paz; 104, José Amengual Vaquer; 123, Luis Antón Cuadrado; 125, José Antón Puig; 130, Juan Apellániz Sánchez; 135, Jesús Arana Arana; 140, Salvador Alboledas Escrivano; 153, César Arias Vázquez; 200, Samuel Azara Pérez; 206, Joaquín Balmaña Reguer; 216, Lorenzo Barbera Guaras; 267, Antonio Bermejo González; 289, Fernando Blanco Mendez.

Han sido aprobados en los ejercicios de oposición.—105, Mateo Amer Bodeñ; 328, Jesús María Cabellos y Caramera; 527, Cirilo Cebrián Feroz Cano; 529, Ramón Calderín Espinosa; 539, Alfonso Círan Núñez; 557, Antonio Coloma Picó; 563, José Coll Pancho; 573, Eduardo Conesa Rubio; 581, Lorenzo Cernejo Vicente; 583, Pascual Cernejo Vicente; 2.869, Jesús Abad Claver; 2.872, Manuel Alcañi García; 2.874, Ricardo Aguilera; 2.876, Ricardo Alonso; 2.877, José Alonso; 2.880, Julián Álvarez Alonso; 2.881, Daniel Álvarez Rodríguez; 2.882, Antonio Amador Urpi; 2.883, Antonio Amoró Sansano; 2.885, Luis Aracil García; 2.887, Desiderio Arránz Arránz; 2.888, Balbino Atienza Torio; 2.890, Buenaventura Azcúé Rementería; 2.891, Alfonso Badía Fernández; 2.892, Angel Balboa Amado; 2.895, Sebastián Barrera Sierra; 2.896, Leonardo Barrientos Sauza; 2.898, Florencio Belloso Alonso.

EMERODROMO

Ampliación de estudios

Curso de Literatura

El profesor de la Soborna, M. Mornet, dará en francés dos series de conferencias y lecciones sobre los «Métodos de enseñanza y estudio de la Literatura en los grados secundario y superior».

Estas conferencias se darán en el Centro de Estudios Literarios, Almagro, 28, a las doce del día.

Bolsa de Madrid

FONDOS PUBLICOS

Table with 3 columns: FONDS PUBLICOS, Día 30, Día 31. Includes 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, etc.

Table with 3 columns: FONDS PUBLICOS, Día 30, Día 31. Includes 4 por 100 exterior (estampillado), 4 por 100 amortizable.

Table with 3 columns: FONDS PUBLICOS, Día 30, Día 31. Includes 5 por 100 amortizable.

Table with 3 columns: FONDS PUBLICOS, Día 30, Día 31. Includes 5 por 100 amortizable, Emisión de 1917.

Carpetas al 4 por 100 interior.

Ayuntamiento de Madrid.

Table with 3 columns: Ayuntamiento de Madrid, Día 30, Día 31. Includes Villa Madrid 1918, Obligaciones de 1886, etc.

Banco Hipotecario de España.

Table with 3 columns: Banco Hipotecario de España, Día 30, Día 31. Includes Cédulas hipotecarias al 4 por 100, etc.

Valores Industriales (naciones).

Table with 3 columns: Valores Industriales (naciones), Día 30, Día 31. Includes Banco de España, Banco Hipotecario, etc.

Obligaciones.

Table with 3 columns: Obligaciones, Día 30, Día 31. Includes G. Auzanera: Obligaciones, etc.

Moneda extranjera.

Table with 3 columns: Moneda extranjera, Día 30, Día 31. Includes Francos, Libras, etc.

OCURRENCIAS

Un enfermo llega a la consulta del doctor X.

—¿Ay, doctor! —¿Qué le pasa a usted? —Tengo un horrible dolor de cabeza... ¡Voy a enloquecer!

Han quedado instaladas las oficinas administrativas de LA LIBERTAD en la calle de Carretas, núm. 4, primero.

A este céntrico local—encima del café de Pombó—pueden dirigirse, para anuncios y suscripciones, nuestros favorecedores.

Cuando llamaron a cenar, Samoeiro, desesperado y rencoroso, negóse a alternar con sus compañeros.

—¿Palabra?—volvió a interrogar Casimiro poniéndose serio y cogiéndole fuertemente de un brazo.

—Palabra!—contestó el «Ostrógrado», parándose en firme.

—Pues dáca los cuarenta reales, que yo lo sé.

—¿Y me lo dices de veras? —Con todos sus detalles.

—¿Quién fué? —¡Vengan los dos duros!

—Te daré ahora cuatro pesetas, y mañana...

—No; han de ser ahora los dos pesos, y yo te cuento aquí mismo quién y cómo te robó las empanadas.

—¿De veras dicesme dónde están? —¡Vaya, hombre! ¿Tú cuántas palabras te figuras que tengo? Ajoja las pesetas y lo sabes todo.

—Daréte veinticuatro reales.

—Por ese dinero no renuncio yo a una ración de empanada, sea del material que quiera, ni hago traición a mis compañeros.

—Buena, aquí están los dos duros. ¿Lo ves? —Dámelos.

—Di tú primero... —Non, Samoeiroño, que te somos mortales. Suélla.

—Júrame que no me engañarás.

—¡Mala centella me coma y me deje ciego, sordo y mudo si no te digo!... —Toma los dos pesos. ¿Quién fué? ¡La verdad!—ansioso.

—¿Son buenos, Samoeiro? Déjame que los suene.

—No se apure, hombre, no se apure... Eso es señal de vida...

—¿Señal de vida? —¡Naturalmente!... ¿Usted ha visto que a ningún muerto le duela la cabeza?

Entre vecinas. —Yo tuve un chico y le pusimos de nombre Ricardo; pero, a los tres meses, todo el barrio le llamaba difunto.

—¿Y por qué? —Porque se murió.

Entre colmistas. —¿En qué se diferencia Doña Inés de Ulloa del tranvía número 14?

—En que el tranvía es Pacífico-Noviciado, y Doña Inés tuvo un noviciado muy poco pacífico.

Correo de teatros

PRINCESA.—Totalmente agotadas las localidades para el beneficio de María Guerrero, que se verificará el sábado, a las diez, la Empresa ha dispuesto que a partir de hoy jueves se abra en contaduría la venta de las localidades para las funciones del domingo por la tarde y por la noche...

ESLAVA.—El sábado, a las diez y cuarto, se verificará en este teatro el estreno de la comedia en tres actos, de Croisset y Arenne, adaptación de Gregorio Martínez Sierra, titulada Paris-Nueva York.

Está en ensayo, para estrenarse a la mayor brevedad, el sainete original de Angel Torres del Alamo y Antonio Asenjo, música del maestro Pablo Luna, titulado La venus de las pieles.

INFANTA ISABEL.—El sábado de Gloria tendrá lugar la inauguración de la temporada de primavera y la presentación de la compañía de comedias que dirige el gracioso actor cómico Pedro Zorrilla, con el estreno del juguete cómico en dos actos, original de Enrique García Álvarez y Fernando Luque, La tragedia de la viña o El que no come la diña, con el siguiente reparto:

Brasilia, Mercedes Sampedro; Charito, Concepción Ruiz; Paica, Amalia Grao; Luis, María Encinas; Eustaquio, Pedro Zorrilla; Celestino, Rafael Acobal; Encarnita, Nicolás Perchicot; Cortinilla, Fernando Delgado; Prágo, Antonio Camacho; El orejas, Antonio Mosquera; Florencio, Vicente Aguirre; Paridias, Manuel Domínguez; Caldeira, Amadeo González; Ponciano, Manuel Domínguez; Rafael, Nicolás Perchicot; Currito, Fernando Delgado; Don Ramón, Vicente Aguirre; Comisario, Antonio Camacho; Celestín, Manuel Luna.—Guardias, pueblo, rondalla.

CERVANTES.—La notable compañía que actúa en este teatro reanuda sus tareas pasado mañana sábado, con el estreno del juguete cómico en dos actos, original de Muñoz Seca y Pérez Fernández, titulado Martingalas, con el siguiente reparto:

Palмира, María González; Conchita, Araceli Sánchez Imaz; César, Ricardo Simó Raso; Luis, Rafael Ramírez; Pepe, Rafael Rivelles; Alfonso, Manuel Perales; Tobias, Benito Cobeña; El doctor Goyantes, Ricardo Marchante; Ramón, José Cañizares.

Para esta obra han pintado decorado nuevo los notables escenógrafos Amorós y Blancas.

En la misma sección de tarde se repondrá el paso de comedia de los mismos autores El mal rato, desempeñado sólo por señoras.

ROMEA.—Pasado mañana sábado se inaugurará en este elegante teatro la temporada de primavera con un programa por todo extremo insuperable. En él figuran los siguientes importantes debuts: Angelita Didier, notable ballarina; la bella cancionista Lays de Borque, la gentil ballarina María Roney, la hermosa cancionista Pilar D'Orsay, que ha realizado brillantísimas campañas en Portugal, y los portentosos equilibristas serio cómicos los Ramper. La sin rival cancionista

Carmen Flores, que hará su reaparición, estrenará varios números de afamados autores. El célebre modisto Aburrea ha confeccionado para estos estrenos lujosas toaletas, que, como todas las que ha hecho Carmen Flores, causarán verdadera admiración entre las señoras.

El cartel para el sábado de Gloria es inmejorable, y la sala se verá sin duda llena del público de los grandes acontecimientos teatrales.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Venancio, Víctor, Esteban, Quinciano e Ireneo, mártires; Santos Macario, Hugón y Valerico, confesores; Santa Teodora, mártir, y la beata Catalina de Tomás, virgen.

La misa y oficio son de la Feria V in Cana Domini, con rito doble de primera clase y color morado para el oficio, y blanco para la misa y procesión con el Santísimo Sacramento.

Sermones de Pasión.—En la capilla Real, a las ocho, predicando D. Amadeo Moreno Cortés.

A las siete, en la capilla de la Venerable Orden Tercera de San Francisco, Mercedarias de San Fernando, en las religiosas de la Concepción Jerónima, predicando D. José María Martínez; en las Siervas de María, D. Pedro A. Hernández; en Calatravas, don Ignacio Castro Verde; en Santiago, D. Juan García, y en las Salesas del segundo monasterio, un padre franciscano, y a continuación, Hora Santa.

A las siete y media, en Jesús, predicando un padre capuchino; en los Dolores, D. Eusebio Peláez; en San Ginés y en el Salvador y San Nicolás.

A las ocho, en San Millán, predicando don Celedro García; en San José, D. Mauricio Antón; en San Pedro, filial del Buen Consejo, D. Manuel Morales; en la Encarnación, D. Manuel A. Chibóches; en las religiosas Servitas, el padre Ramón López; en Góngoras, el padre Jesús Goyeneche; en San Jerónimo, D. Enrique Vázquez Camarasa; en Santa Cruz, el padre Leoz; en el Caballero de Gracia, D. Francisco Álvarez; en San Lorenzo, D. Angel Lázaro; en San Marcos, San Pascual, Sacramento, San Ignacio, religiosas Vallecas, Descalzas reales, Carmelitas Maravillas, Don Juan de Alarcón, Angeles, San Luis, San Sebastián, Buen Suceso, Covadonga, San Ildefonso y Nuestra Señora de la Concepción.

A las ocho y media, en el Cristo de la Salud, predicando D. José Suárez Faura; en Santa Teresa y Santa Isabel y en San Antonio de los Alemanes.

Al anochecer, en Calatravas.

A las nueve, en las religiosas de la Latina, y predica D. Nicolás Barber.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Almudena en su parroquia, de la Blanca en San Sebastián, de la Luz en la catedral, del Consuelo en San Luis o del Ovidio en San Francisco el Grande.

Espritu Santo.—Adoración nocturna. Turno, Cor Jesu.

Congregación de actores de Nuestra Señora de la Novena.—En su capilla de la iglesia de San Sebastián celebrará esta Congregación los cultos de jueves y viernes Santos con la solemnidad acostumbrada, estando encargadas de las mesas de peticorio las principales artistas de los coliseos de Madrid.

En la función del domingo de Pascua ocupará la cátedra sagrada el eminente orador D. Diego Tortosa.

50.000 DOCENAS

de plátano manzano, a 75 céntimos docena. HIJOS DE GRADO Cádiz, 12.—Teléfono 3.175 M.

COMPRE USTED HOY ESPAÑA EVANGÉLICA

Número de Semana Santa: 10 céntimos

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

FOLLETON DE «LA LIBERTAD» 58

LA CASA DE LA TROYA

(Novela premiada por la Real Academia Española)

POR Alejandro Pérez Lugín

—Pero cómo—arguyó Flama—, si el bañi está cerrado y la habitación también?

—Eso es lo de menos. La llave de mi cuarto abre todas las puertas de la posada.

—¿Y el bañi? Son cerraduras inglesas.

—¿Y de cuándo acá nos han importado a nosotros los ingleses, señor Flama y Portela, don Javier? ¡Vamos!

¡Cerraduras inglesas a ellos! Con aquel su modo de ser expeditivo, apenas si perdieron tiempo probando sin resultado dos o tres llaves.

—Por aquí no hay que soñar en que salgan esas señoras. ¿Tú nos dejas que desfondemos el bañi?

—Hombre...! Si lo hacéis con cuidado... Cuestión de arrancar unos clavos, levantar una tabla y volverlo a dejar en su sitio.

—Mañana, despacio, lo clavamos bien, y como nuevo. Ahora llevamos esto a la taberna de «Pepe el Masón», y a la noche...

A la noche, el señor Samoeiro botaba. Rugía. Bramaba. «Bruzba». Tenía la cara pavorosa. Como contaba un romance de egipto, que, dos días después, le compuso Barcala en cátedra de Proceso!

Sus ojos echaban llamas; fuego la boca brotó; la cola agitaba el viento. ¡Parecía un león feroz!

—Sólo quisiera saber—rugía, terrible, el «Ostrógrado» en su cuarto—quién ha sido el ladrón!...

Y «bruzba» amenazador, pavoroso: —¡Brrr!

De vez en cuando sonaba una toscecilla seca en alguna habitación, y una voz compungida clamaba, humilde, clemencia.

—Samoeiro, no vayas a creer que esta tos es de burla; que te es de catarro.

Agitaba la melena; mesábase los bandos; cocaba, furioso, el suelo. ¡Ay qué pena, qué dolor!

—¡No tiene nombre, señor de Barcala! ¡No tiene nombre!

—Mira, déjate de señorías y vente a cenar, en buena paz y en nuestra santa compañía, que ya sabes que todos te queremos.

—Déjame, déjame, que no respondo!...

—¡Si no te pregunté nada!

—¡Daba yo por saber quién me robó las empanadas, daban!...

Casimiro, iluminado por una idea feliz, acercósele, y, bajando la voz, le preguntó insinuante:

—¿Cuánto das, Samoeiro?

—¿Qué sé yo!... Daria... daría... ¡Dos pesos!

—¿Palabra?—volvió a interrogar Casimiro poniéndose serio y cogiéndole fuertemente de un brazo.

—Palabra!—contestó el «Ostrógrado», parándose en firme.

—Pues dáca los cuarenta reales, que yo lo sé.

—¿Y me lo dices de veras? —Con todos sus detalles.

—¿Quién fué? —¡Vengan los dos duros!

—Te daré ahora cuatro pesetas, y mañana...

—No; han de ser ahora los dos pesos, y yo te cuento aquí mismo quién y cómo te robó las empanadas.

—¿De veras dicesme dónde están? —¡Vaya, hombre! ¿Tú cuántas palabras te figuras que tengo? Ajoja las pesetas y lo sabes todo.

—Daréte veinticuatro reales.

—Por ese dinero no renuncio yo a una ración de empanada, sea del material que quiera, ni hago traición a mis compañeros.

—Buena, aquí están los dos duros. ¿Lo ves? —Dámelos.

—Di tú primero... —Non, Samoeiroño, que te somos mortales. Suélla.

—Júrame que no me engañarás.

—¡Mala centella me coma y me deje ciego, sordo y mudo si no te digo!... —Toma los dos pesos. ¿Quién fué? ¡La verdad!—ansioso.

—¿Son buenos, Samoeiro? Déjame que los suene.

—No se apure, hombre, no se apure... Eso es señal de vida...

—¿Señal de vida? —¡Naturalmente!... ¿Usted ha visto que a ningún muerto le duela la cabeza?

Entre vecinas. —Yo tuve un chico y le pusimos de nombre Ricardo; pero, a los tres meses, todo el barrio le llamaba difunto.

—¿Y por qué? —Porque se murió.

Entre colmistas. —¿En qué se diferencia Doña Inés de Ulloa del tranvía número 14?

—En que el tranvía es Pacífico-Noviciado, y Doña Inés tuvo un noviciado muy poco pacífico.

PRINCESA.—Totalmente agotadas las localidades para el beneficio de María Guerrero, que se verificará el sábado, a las diez, la Empresa ha dispuesto que a partir de hoy jueves se abra en contaduría la venta de las localidades para las funciones del domingo por la tarde y por la noche...

ESLAVA.—El sábado, a las diez y cuarto, se verificará en este teatro el estreno de la comedia en tres actos, de Croisset y Arenne, adaptación de Gregorio Martínez Sierra, titulada Paris-Nueva York.

Está en ensayo, para estrenarse a la mayor brevedad, el sainete original de Angel Torres del Alamo y Antonio Asenjo, música del maestro Pablo Luna, titulado La venus de las pieles.

INFANTA ISABEL.—El sábado de Gloria tendrá lugar la inauguración de la temporada de primavera y la presentación de la compañía de comedias que dirige el gracioso actor cómico Pedro Zorrilla, con el estreno del juguete cómico en dos actos, original de Enrique García Álvarez y Fernando Luque, La tragedia de la viña o El que no come la diña, con el siguiente reparto:

Brasilia, Mercedes Sampedro; Charito, Concepción Ruiz; Paica, Amalia Grao; Luis, María Encinas; Eustaquio, Pedro Zorrilla; Celestino, Rafael Acobal; Encarnita, Nicolás Perchicot; Cortinilla, Fernando Delgado; Prágo, Antonio Camacho; El orejas, Antonio Mosquera; Florencio, Vicente Aguirre; Paridias, Manuel Domínguez; Caldeira, Amadeo González; Ponciano, Manuel Domínguez; Rafael, Nicolás Perchicot; Currito, Fernando Delgado; Don Ramón, Vicente Aguirre; Comisario, Antonio Camacho; Celestín, Manuel Luna.—Guardias, pueblo, rondalla.

CERVANTES.—La notable compañía que actúa en este teatro reanuda sus tareas pasado mañana sábado, con el estreno del juguete cómico en dos actos, original de Muñoz Seca y Pérez Fernández, titulado Martingalas, con el siguiente reparto:

DEFUNCIONES Y FUNERALES

Precio: Una peseta linea

Estas esquelas se admiten en todas las Agencias de Publicidad y en nuestras oficinas...

Doña Rafaela del Ru Fajardo falleció cristianamente ayer, a los sesenta y seis años...

Don Jaime Alcázar Alcant falleció ayer. Sus parientes ruegan a sus amigos...

Don Otto Gratz falleció ayer a los treinta y ocho años. Sus parientes ruegan a sus amigos...

Doña Carmen Carmona Fernández falleció ayer, a los veinte años. Sus desconsolados padres...

Epiteliomas, cáncer, lupus, fistulas y similares.

Se curan únicamente con EPITELIOL, medicamento nuevo, biotensivo, de aplicación directa...

PILDORAS DEL DR. CORTÉS CONTRA LA TOS PREPARADAS POR D. FERNANDO FERNANDEZ FARMACÉUTICO DE EL ESCORIAL

SE GRATIFICARA CON 250 PESETAS

a persona que facilite piso que satisfaga, con cuarto de baño, calefacción y que rente de 2.000 a 3.000 pesetas anuales...

CATARROS antiguos y recientes TOS, BRONQUITIS radicalmente CURADOS POR LA SOLUCION PAUTAUBERGE

Anuncios para LA LIBERTAD y demás periódicos, se admiten en el CENTRO GEOGRAFICO

AGNAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA" Las AGNAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz...

TINORO DEL ESTOMAGO TONICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRALGICO Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio...

PENSION LEVANTE Viajeros estables. Precios desde 5 pesetas. Trato inmejorable...

POLICIA PARTICULAR Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Peticiones para divorcios y herencias...

RECORDATORIOS LA CASA MAS ECONOMICA El Arca de Noé, Corredera Baja, 39

MERCADO DE SAN ANTONIO Excelente ocasión para comerciantes Hay puestos desahucados desde 30 a 65 pesetas...

Propaganda en la Prensa de España AGENCIA DE PUBLICIDAD URGOITI, SALAS Y PORRERO

LIBROS DE GRAN EXITO JOSE TORAL POEMAS EN PROSA... LUIS DE OTEYZA ANIMALES CELEBRES...

JORNALEROS Se admiten para la carga y descarga de mercancías en la Estación de Atocha...

SE VENDE o arrienda una fábrica con salto de agua, 40 caballos fuerza susceptible...

AVISO La casa que paga más por tu clase de alhajas, de oro, plata, platino y dentaduras...

SECCION POR PALABRAS

De una a ocho palabras, 40 cts.; cada palabra más, 10 cts.

Estos anuncios se reciben en nuestras oficinas, en las Agencias de Publicidad...

AGUAS MINERALES ESPECIFICOS Hombres, desarrollo normal, virilidad, potencia natural...

ALMONEDAS Almoneda comedores, alcobas, silleros, armarios, espejos...

ALQUILERES Cedo gabinete con, sin. Hornos, 17, principal izquierda.

Para la artística fundición de D. Vicente Calahorra se desean moldesores en hierro y metal...

Se necesitan oficiales de tallista. Amparo, 99, tienda. E mpleada buena presencia, conocimientos correspondencia...

Faltan ojadoras ropa de caballero. Fe, 10, principal. Preparadoras sombreros faltan. Fuencarral, 136, bajo.

COMADRONAS MANICURAS Partos hospedaje. Rogella Santos. Consultas reservadas...

COMPRAS Compro muebles incrustados en nácar, pintura. Divino Pastor, 5, portera.

Máquinas coser compro, pago bien y papetas, aunque estén reemplazadas. Costanilla Angeles, 15.

La casa que más paga alhajas, Atocha, 7. Sellos antiguos y colecciones importantes...

CONSULTAS MEDICAS Consulta de San Juan de Dios. (A cargo del Dr. Fortillo). Consultas de pago de diez a una...

Masaje eléctrico. Cura obesidad, arrugas de la piel, enfermedades estomago...

CORRESPONDENCIA Almir. ¿Por qué dejas que forme mis ilusiones? ¿me quieres de verdad? Siempre dudo de vosotras...

Max. Hoy tenía fiebre, no me culpéis falta. Perdona una vez más a tu Xam.

Chá. Jueves una media quiero hablarte. Por Dios Chá.

57 E. Me marcharía sin mundo por no ver mujer tan loca e ingrata como tú...

ENSENANZAS Bailes salón, enseñanza rápida. Plaza Santa Ana, 17. Arquitecto. Academia Moréno. Preparación para arquitectos...

HUESPEDES Comidas, abonos económicos. Lope de Vega, 21, tercer izquierda.

MODISTAS Teresa. Hechura sastre, 20 pesetas; fantasía, 15. Leguaitos, 16, principal.

MOTOCICLETAS El mejor taller de reparaciones. Fomina, Carlos III, número 3.

NODRIZAS Doy niño a criar, buen sueldo. Divino Pastor, 5.

PERDIDAS Se busca a la persona que encontró un bolso el 9 de Febrero, distrito Alacázar...

TRASPASOS Traspaso bar barato, buena venta. Ave María, 47, vaquería. Traspaso peluquería por empujar. Se da muy barata...

Taller vainicas, plisados, bordados, bien aparroquiados, se traspasa. Carretas, 4, tercer derecha.

Joven francés deseaba cambiar conversación española con señorita. Escribid: J. D., Carrera San Jerónimo, 51.

Ampliación, seis postales siete, seis. Monterá, 3, fotografía. Copias a máquina. Traducciones. Precios económicos. San Vicente, 30, bajo.

Garage motocicletas. Reparaciones garantizadas. Jaulas independientes, excursiones en sidecar. Cesar Ruiz. Arapiles, 5. Teléfono 1.883 J.

Seis postales bien hechas, 2 pesetas. Monterá, 3. Increíbles Los trabajos más baratos de relojería, en Felipe III, 11 y 11, taller de relojería, José Hurtado.

Se venden calderas de jabón. Razón: Miguel Servet, 4, lechería. Se venden calderas de jabón. Razón: Miguel Servet, 4, lechería.

Garages. Zapaterías. Disolventes rápidos, supera a la mejor marca, cinco pesetas kilo. Pedidos Calle Alarcón Luján, 3. (Gomas). Málaga.

Vendo hotel tres plantas Cuatro Caminos, 3.000 pesetas. Fernandez de los Rios, 20, primer centro izquierda.

Motociclistas. Venden varias Harley sidecar, Harley suavis, Indian sidecar, una Scott, todas a prueba, baratísimas. Azúcar: Garza y Cesar, Calle Arapiles, 5. Teléfono número 1.088 J.

Piano vertical, cuerdas cruzadas, herosas voces, garantía resultado, vendo. Nueva Trinidad, frente cine Ideal.

Almoneda. Lefa mayor, menor, pifias encender oír lina, carbonos ciscos todas clases. San Marcos, 24. Teléfono 3.630.

Se venden calderas de jabón. Razón: Miguel Servet, 4, lechería. Se venden calderas de jabón. Razón: Miguel Servet, 4, lechería.